

ADVERTENCIA.—Toda clase de correspondencia, o mismo literaria que administrativa, se dirigirá al nombre del Director o Administrador, a la calle de Rúa, núm. 25, imprenta y librería de Núñez.—Teléfono núm. 37.—No se devuelven los originales.

Officinas: Ramos del Manzano, 42.

Teléfono número 67

Número suelto, DIEZ céntimos

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Precios de suscripción en toda España. SEIS pesetas al trimestre

Anuncios, esuelas y reclamos, precios por tarifa. Comunicados y remitidos, precios convencionales.

Todos los pagos, anticipados

Dos ediciones diarias

Sábado, 17 de Febrero de 1923.

Año XXXIX.—Num. 11.878.

## TEMAS LOCALES

### EL EMPRESTITO Y LA UNIFICACION DE LA DEUDA MUNICIPAL

Hace unos días, el Alcalde, en sesión pública, y en un modo de resumir lo que hizo de la labor que llevaba realizada, aludió a un proyecto de empréstito, sobre el que trabaja con la ayuda competente y equilibrada del Sr. La Riva. Y anteayer, cuando visitamos al Sr. Anaya, nos dió la noticia de una conferencia que había celebrado con cierto número de acreedores municipales, al objeto de llegar, una vez que hablase con todos, a otro proyecto de unificación de la deuda municipal.

He aquí, pues, una obra municipal tantas veces pedida y en tantas ocasiones malograda, que bien merece la pena de un ligero comentario. El empréstito municipal, como la unificación de la deuda, complemento de aquella operación, ha sido programa, durante muchos años, no sólo de todos los alcaldes que por la presidencia de la Casa Consistorial han pasado, sino de todos los Ayuntamientos que hemos visto constituir. Y unas veces por impedirlo otras cuestiones apremiantes—no difícil poco esta labor la cuestión de subsistencias, a la que los Concejos tuvieron que dedicarse en cuerpo y alma—y otras por desgana, por falta de entusiasmos o de interés, nunca se llegó a plantear seriamente la antedicha cuestión.

Hasta ahora, los propietarios acreedores del Municipio que han pasado por el Ayuntamiento, se han mostrado conformes con los proyectos de unificación, a base de la rebaja de un tanto por ciento prudencial en las deudas, y no será difícil llegar a la meta de la unificación.

En cuanto al proyecto de empréstito, no conocemos aún sus bases, que esperamos se hagan públicas cuando proceda. Y entonces hemos de volver sobre el asunto.

Lo que nos place y nos lleva no sólo a aplaudir, sino a prestarla nuestra colaboración, es esta orientación económica que se propone seguir el Alcalde de Salamanca. Vigorizar, consolidar el prestigio económico municipal, para luego mejor desenvolver su vida, debe ser labor de todo buen concejal y de todo buen alcalde, como así también es deber del vecindario prestarle su colaboración y ayuda.

### QUISICOSAS

Entre los pollos llamados «bien» y entre los otros que no lo son, corren rumores de que un belén turba la grata satisfacción.

De ello las causas me han dicho a mí son ciertos bailes y cierto té, que han puesto a muchos en frenesí por mil motivos que yo me sé.

Se habla de alguna fiera actitud, de un tabaquillo—ganás de hablar—y de que tiene la juventud la espada al aire para luchar.

Como los bandos no hay que surgir y menos bandos donde el blasón que se defiende sea el pedir cierta exclusividad para el danzón, como es prudente vivir en paz, ni divisiones en pollos «bien» ni de los otros, y un tea con ten ponga a la frase dura y mordaz.

Y sobre todo que siendo el té grata bebida de digestión, no debe nadie con buena fé causar ni leve perturbación.

Nada de pollos ni «bien» ni mal. Y con finura, que eso está bien, y ropa negra que es primordial, ¡vengan fox-trottes a tu plén!

### Las alumnas de La Merced

La Asociación de antiguas alumnas de La Merced, celebrará su junta mensual el próximo domingo, 18, a las once de la mañana.

Se ruega a las asociadas la puntual asistencia para ultimar el programa del 1.º de Marzo, y repartir las invitaciones para la fiesta de aquel día.

### ACADEMIA DE SANTO TOMAS

#### “Las ideas abstractas en el arte”

Pujante y firme en sus propósitos de cultura, sigue su labor la Academia de Santo Tomás de Aquino, la simpática institución escolar a la que pertenecemos tantos que hoy tenemos nevada la cabeza. A las magistrales conferencias del Dr. Bustos, seguirá la de esta tarde—seis y media—a cargo de un profesor del colegio de Dominicos, padre Menéndez Reigada, que no les cederá en importancia, a juzgar por las referencias que del conferenciante tenemos. Versará la conferencia sobre *Las ideas abstractas en el arte*, y será seguida de discusión, que no dudamos será de altura. Cuenten con nosotros y nuestras modestas objeciones el culto conferenciante.

### EJERCICIOS ESPIRITUALES

Hoy comienzan en la Clerecía, a las seis y media de la tarde, los ejercicios espirituales de San Ignacio de Loyola para las señoras y señoritas de las Congregaciones establecidas en la iglesia de la Clerecía y demás personas de su sexo que gusten asistir, dirigidos por los padres Máximo Soto y Juan L. de Clairac, de la Compañía de Jesús.

Todos los días, hasta el 25 de los corrientes, habrá los siguientes actos:

Por la mañana, a las diez, misa y bendición.

Por la tarde, a las seis, rosario, instrucción y meditación; y el 23, después del rosario y sermón, dará la Bendición papal el excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo.

### DE LA PROVINCIA

#### Un hombre se arroja al paso del tren.

En el kilómetro 171 de línea del Oeste y en el lugar denominado La Fuente, término municipal de Mozodiel, fué arrollado, el día 13, por el tren descendente de Salamanca a Zamora, el obrero de la línea, Jenaro Jiménez, de cuarenta y dos años, casado, natural de Palomares de Alba y vecino de Valdunciel, el cual murió en el acto, a consecuencia de las heridas que le produjo el paso del tren.

Se ha comprobado que se trata de un suicidio, ignorándose los móviles que impulsaran al desgraciado Jenaro a tomar tan fatal resolución.

### SUCESOS LOCALES

**Un accidente.**  
Eustaquio García fué curado ayer en la Casa de Socorro, de contusiones en la cadera derecha, que le fueron producidas casualmente.

**Mordido por un perro.**  
Por un iracundo can fué mordido Luján de la Cruz, quien tuvo que ser asistido en el citado establecimiento benéfico, de erosiones en la región glútea.

### TERMINA BUSTOS

cura el exocer, impétigo, psoriasis, queratodermas y escoriaciones de la piel.  
Farmacia de autor: PÉREZ PUJOL, 9  
y Farmacia y Droguerías.

## NOTAS DE SOCIEDAD

### FEMINISMO

En París acaba de celebrarse la Unión Francesa, por el sufragio femenino, una importante reunión, a la que ha asistido todo lo que la capital de Francia cuenta de intelectual, de aristocrático y de elegante, adicto a la causa defendida.

Madame Susana Gimber, abogada de oficio, habló sobre la necesidad de mejorar la condición moral, civil y social de la mujer.

Madame Schimbu, suplió a las mujeres de alta posición, que se ocupen de obras sociales, de extender por todo el país su actividad bienhechora. Por ella, las mujeres tienen una comprensión clara de la justicia social. Pueden ocuparse de las cuestiones de higiene y de los remedios que hay que poner a las enfermedades de la sociedad: alcoholismo, tuberculosis, etc.

Madame Malatiens da unas cifras impresionantes: 136 millones de mujeres votan actualmente en 24 países.

La mujer que hace el hogar, debe colaborar en los trabajos que forman la sociedad.

### ENFERMOS

Se encuentra enferma, no de cuidado, la Srta Carmencita Moro.

—Está ligeramente enfermo D. Cirilo del Castillo.

También sigue enfermo el primer oficial de Hacienda, D. Federico Cacho.

—Se halla totalmente restablecido de la dolencia sufrida, nuestro querido amigo D. Eduardo Aparicio Ruano.

**EL TE-DE-MAÑANA**  
Mañana, domingo de Pinata, a las cinco de la tarde se celebrará en el comedor del hotel Passaj, un té dansant, que promete resultar animadísimo.

**PROXIMA FIESTA TEATRAL**  
Como ya anunciamos, los animados jóvenes que forman la Federación de Estudiantes Católicos, proyectan para los primeros días del venidero mes de Marzo, una velada teatral, con el fin de recaudar fondos para la casa del Estudiante.

Entre las bellísimas y distinguidas señoras que tomarán parte en dicha velada, conocemos los nombres de Cancón Cerverna, Adelaida Fernández Dans, Mercedes Ponce de León, Ascención Alonso y Carmen Reparaz.

### VIAJES

Han salido:  
Para Madrid, donde en breve fijarán su residencia, D. Jesús Miranda y señora.

—Para Valladolid, el administrador del Monte de Piedad y Caja de Ahorros, don José Vila.

—De Zaragoza para Madrid, el joven alumno del doctorado de Letras, D. Manuel García Blanco.

Han llegado:  
Procedente de Andalucía, después de la campaña social católica allí llevada a efecto, el joven propagandista D. José María de la Paz Calvo y Morán.

—Del campo con su familia, donde ha pasado unos días, el propietario D. Lucio Vicente Torres.

—De Oviedo, con su señora, el comerciante de esta plaza D. Siro Gay.

—De Valladolid, D. Felisa Santiago de Arenas, y su sobrina Felisa Arenas.

### UNION DEPORTIVA

La junta general que anunciábamos ayer celebrará esta Sociedad el domingo, 18, no será hasta el día 25.

La Directiva ruega a todos los asociados la puntual asistencia.

**VIARIAS**  
Nuestro distinguido amigo el diputado a Cortes por Seguros, D. Eloy Bullón, marqués de Selva Alegre, ha dado en el Ritz, de Madrid, un banquete al secretario general de la Alta Comisaría de España en Marruecos, Sr. López Ferrer.

Fueron también conmensales el representante del Consejo, D. José Sánchez Guerra, el exministro Sr. Matos, el Sr. Amezcua y el exsubsecretario de la Presidencia, Sr. Marfil.

—En las últimas oposiciones a la Judicatura, celebradas recientemente, han obtenido plaza los jóvenes salmantinos, alumnos de esta Universidad, señores Sánchez-Teran, Sánchez-Bernal, Cejador, Vázquez Tamames, y nuestro particular amigo D. Ramón Vicente Franqueira, quien después de brillantes ejercicios ha obtenido el número 6.

A todos enviamos nuestra enhorabuena.

### CASINO DE SALAMAMCA

Accediendo a los deseos expresados por los jóvenes de este Círculo, la Junta directiva ha autorizado la celebración de un baile de confianza, desde las diez de la noche en adelante del próximo domingo.

No se hacen invitaciones personales por falta de tiempo.

## EN EL SEMINARIO PONTIFICIO EL HOMENAJE AL SR. OBISPO

El ilustre profesorado y alumnos del Seminario Pontificio, celebraron ayer una selecta y grandiosa velada en honor de nuestro venerable Prelado, como testimonio y homenaje por ser su fiesta onomástica.

El amplio salón de actos hallábase totalmente ocupado por un escogido auditorio, y la presidencia ostentábalala el P. Alcolea, acompañado de los Sres. D. Enrique Cavanna, general y gobernador militar; don Daniel Cáceres, coronel de Albuera; don José Suárez Juanes de la Borbolla, D. Eduardo Nó, D. Fernando Domínguez Zaballa, el Sr. Comandante ayudante del general y los canónigos D. Agustín Parrado, D. Celerino Andrés Calvo, D. Federico Liñán y D. Fernando Peña.

El programa fué un conjunto, tan delicadamente clásico y selecto, que lamentamos no disponer de espacio suficiente para redactar una extensa narración, por lo cual, de manera muy sintética y esquematizada, pasamos a referir su ejecución.

El insigne maestro de la capilla catedralicia D. Marcelino Villalba, dirigió primorosamente la Schola Cantorum del Seminario, que cantó, de manera estupenda, los siguientes números:

Ecce sacerdos magnus; melo día gregoriana.

O quam gloriosum, de Victoria, coro a cuatro voces desiguales.

Corofinal de Moisés, de Perosi, a cuatro, cinco y seis voces mixtas.

Ay, mi Alhama! Romance morisco de Fuenllana, a tres voces mixtas y solo de bajo.

Por Mayo era, coro de Juan de la Encina, a cuatro voces desiguales y solo de tiple.

Mar aliento, de Brull, fragmento a cuatro voces de hombre (boca cerrada).

O Duetris incyta, de Baagb, a dos voces, uno de niños y otro de hombres.

Leuá, Virgo Maria, de Lotti, a cuatro voces desiguales.

El auditorio aplaudió entusiastamente a las composiciones, haciendo repetir algunas.

La parte literaria no disonó de la artística y musical, pues se pronunciaron unos versos de altas concepciones religiosas sociológicas, que armonizaron admirablemente con aquella.

Desp. David Jiménez habló con elocuencia de los santos españoles canonizados en 1622 y cuyos centenarios se han celebrado el pasado año, estudiando la obra secular que realizaron por la verdad católica, cuya

práctica ha sido siempre el bienestar de los pueblos.

Se premió al orador con prolongados aplausos.

Sin Felipe Neri y nuestros futuros misterios, es una poesía original de D. Angel Pascua, de irrefragable factura y un gran espíritu filosófico.

Así lo entendió el auditorio, rindiendo a su autor manifestaciones de entusiasmo.

Don Isabelino Hernández estuvo soberbio hablando de San Francisco Javier y las misiones, siendo muy felicitado.

Los niños Leonides Prieto y Manuel Castillo de la Torre se nos revelaron como perfectos y consumados actores en la interpretación del diálogo titulado *San Isidro Labrador y la honradez del trabajo*.

Este diálogo, muy bien escrito, es una orientación muy atinada acerca de ciertos problemas que hoy tienen enunciadados todos los pueblos y cuya solución de justicia sólo puede encontrarse volviendo todos a cobijarse bajo los brazos de la Cruz.

Ambos niños fueron justamente aplaudidos.

Elocuente de palabra y profundamente dialéctico, estuvo en su discurso sobre San Ignacio de Loyola y su obra en Salamanca, D. Cirilo Martín.

Hizo una brillante exposición de la obra de la compañía de Jesús, en esta ciudad, arrancando repetidos aplausos.

Don José Monge recitó una poesía titulada *Maestra y Doctora excelsa*, que fué un bellísimo himno a la Iglesia, entusiasmado a la concurrencia.

Finalizó el programa literario con el recitado, por el niño Gonzalo Carnero, *Regina Sanctorum Omnium, ora pro nobis*, que estuvo inimitable, por lo cual fué ovacionado.

### UNA JUNTA

#### La patronal del ramo de construcción.

A las siete de la tarde celebró junta general la sociedad de patronos del ramo de construcción, con objeto de designar los vocales que han de formar parte de la nueva Junta local de Reformas sociales.

Se acordó dar un voto de confianza a la directiva, para que, de acuerdo con las demás entidades patronales y la directiva de la general de patronos, sean designados.

### COMISION PROVINCIAL

Ayer celebró la Comisión permanente la segunda sesión de la semana, presidida por el Sr. Estella y con asistencia de los diputados señores Sánchez Mestre y Marcos Martín.

Dictaminó el recurso interpuesto por D. Jorge Mateos Alonso, vecino de Villaveja, contra un acuerdo del Ayuntamiento y Junta municipal de asociados de Nava de Francia, a virtud del cual, se le exige la fianza de 30.000 pesetas para responder de la buena ejecución de las obras de caminos vecinales en aquel término municipal.

Conoció de una reclamación formulada por D. Nicasio Hernández, sobre inclusión en las listas de compromisarios.

Por último, informó el recurso incoado por el arrendatario del arbitrio de Pesas y Medidas, contra el fallo dictado por la alcaldía de Mogarraz, en el precio verbal administrativo seguido por defraudación en el expresado arbitrio.

### ENRIQUE PRIETO

Ha trasladado sus almacenes, oficinas y fábrica de chocolates, de Pérez Pujol, 8, y Chamberí (Tejares), a las Avenidas de Canals y Rodríguez San Pedro. (Pasos de la Estación y del Rollo).

### CAJISTAS

Se necesitan aprendices adelantados de cajistas, en la imprenta de este diario. Informar en la Administración, Rúa, 25.

## DE LA DIPUTACION PROVINCIAL

### EL PRESUPUESTO DE CASTOS.-LAS DIETAS DE LOS DIPUTADOS

A la misma hora que el día precedente, se reunió el pleno de la Diputación provincial, para celebrar la segunda sesión del actual período, consagrado especialmente a debatir y aprobar el proyecto de presupuestos, que ha de regular la actuación económica de la Diputación en el próximo ejercicio.

Presidió el Sr. Muñoz y asistieron los diputados Sres. Peña Igea, Marcos Martín, Rodríguez, Gallo, Sánchez García, Sánchez Villares, Miruena, Miguel del Corral, Sánchez Mestre, del Teso, Estella, García Romo y Cobaleda.

Se aprueba el acta de la anterior.

La Diputación se enteró de un besalamano del gobernador civil, invitando a la Corporación a que subvencione la propaganda que se va a realizar en los Estados Unidos, con objeto de canalizar la corriente del turismo americano con dirección a Salamanca.

Por unanimidad se acuerda contribuir con la parte alícuota que la corresponda de las 450 pesetas que se señalan para el Ayuntamiento, la Cámara de Comercio y la Diputación.

El señor Estella da segunda lectura de la Memoria confeccionada por la comisión de Hacienda, no siendo impugnada.

A continuación se procede al examen del presupuesto de gastos, el cual, con relación al vigente, aparece con una aminoración de 26.000 pesetas.

El primer capítulo y artículo trata de los gastos de representación y otras partidas.

El señor Miguel del Corral, como protesta contra el aumento de las dietas de los diputados a Cortes y estimando que ese propósito constituye un ejemplo fatal para el país productor; pide que se consignen para cada diputado 6.000 pesetas, entendiendo que los concejales deben también pedir la consignación de 1.000 pesetas.

Esta pretensión la condiciona el señor Miguel del Corral al caso de que la comisión parlamentaria acuerde que las dietas de los diputados a Cortes se eleven a 12.000 pesetas.

Claro es que si no llega eso, dice, a tener efectividad, tampoco nosotros disfrutaremos de las dietas propuestas.

El Sr. Del Teso se muestra conforme con la orientación señalada por el Sr. Miguel del Corral, pero sólo como protesta contra las dietas parlamentarias.

Es una vergüenza nacional, dice,

que se agobie al país con esas gabelas, sin tener en cuenta las circunstancias en que la masa productora vive y se desenvuelve.

Se adhiere el Sr. Hernández Miruena a las precedentes declaraciones.

El Sr. Estella acepta la idea, oponiéndose a que se consigne ninguna cantidad.

El Sr. Sánchez García recuerda que la Diputación ya se pronunció contra las dietas de los diputados a Cortes.

El Sr. Marcos Martín ruega que se retire la proposición, manteniéndose la protesta.

Su autor la retira y el Sr. Del Teso la hace suya, en el sentido que ya había expresado, es decir: como protesta.

La presidencia interviene para resumir el debate.

Dice que la mejor protesta es la que hacen otras Diputaciones, consignando en sus presupuestos dietas modestas con arreglo a la categoría de la provincia.

Propone el Sr. Del Teso que se nombre una comisión para que se ponga en contacto con otras Diputaciones, respecto a este asunto.

Se acuerda reiterar la protesta contra las dietas.

Se pasa a los sueldos del personal.

La Diputación desestima la petición de aumento de sueldo solicitada por el señor depositario.

También deniega una solicitud del señor Talavera, pidiendo ocupar la vacante que en la sesión de cuentas se produjo, por fallecimiento del señor Torroja.

Stendo la una y media la presidencia suspende la sesión para proseguirla a las cuatro de la tarde.

A esta hora vuelve a ocupar la presidencia el Sr. Muñoz, declarando abierta la sesión.

En los escaños vemos a los mismos señores diputados que hablan concurrido a la sesión matinal.

Continúa la discusión del presupuesto de gastos, aprobándose todos los capítulos, hasta el que se titula Beneficencia, Casa de Miseri-cordia.

Durante la discusión el pleno desestima todas las solicitudes de sueldos, pidiendo aumento de sueldo.

Se concede un aumento de 250 pesetas al conserje, como asimismo se aprueban también cuantos aumentos provienen de motivos legales, como son los quinquenios.

Termina la sesión a las ocho de la noche.

### VIDA LOCAL

#### EL CARNAVAL EN NIZA

¡Desconten ustedes de las apariencias!  
Hay individuos que parecen tan serios como Vicente Pastor y que en el fondo son más festivos que Bergamín.

Claro es que las conveniencias sociales imponen, a veces, una obligación de seriedad, y el hombre más jerguista del universo tiene que sacrificar a menudo su natural expansivo y aparentar una gravedad que le da el *camelo* a un lince.

¡Mi Restituto...! ¡Es el hombre más formal del mundo!—dice la feliz esposa—sin saber que a sus espaldas D. Restituto es u a especie de Guzmán el Bueno para eso de jerguearse y cantarse bulerías con el más *cañi* de los estilos.

Ahi tienen ustedes a don Evasio, que todo el mundo cree que es más infeliz que un parche *poroso*, y que a pesar de eso se las trae en cuanto tiene ocasión de demostrarlo.

¡Disimulados que los hay!  
Por supuesto, que él no se la da a nadie con eso de marcharse a los sermoneos y hablar de política y de cuestiones sociales con los amigos.

¡Todo eso es para despistar!  
En el fondo, a D. Evasio le importan todo un *bledo* y si discute sobre la exportación de la lenteja, es por disimular su sangre *bullanguera* que le salta por todo el cuerpo.

¡Hay que ver a D. Evasio jugando al mus en el *bar* de la esquina, para saber qué clase de *paj ro* es y la cantidad de *repajolera* gracia que usa fuera de su casa y cuando no le observa su mujer.

—¡Oye, Antonio! Dame esa guinda el café, que tengo *plan*—dice

### COMISION PROVINCIAL

# TEATRO LICEO

**-- HOY, SABADO, HOY --**  
**17 DE FEBRERO DE 1923**

No obstante que la célebre estrella **RAQUEL MELLER** tiene que salir a las diez de esta noche para San Sebastián, en vista del extraordinario éxito alcanzado, celebrará UNA UNICA Y TRIPLE SECCION, a las SEIS y CUARTO de la tarde, como cariñosa despedida a Salamanca, actuando solo la colosal estrella **RAQUEL MELLER** presentando quince números distintos, los de mayor éxito de

# RAQUEL MELLER

Todo Salamanca debe de desfilar hoy por el

**TEATRO LICEO**  
donde aplaudirá QUINCE GENERALES CREACIONES de la magna del couplé

**RAQUEL MELLER**

nuestro héroe al *mozo*, inclinándose el flexible sobre la ceja derecha y guiñando pícaramente un ojo al dependiente.

—¿Esta noche no hay mus?  
—No tengo tiempo; he quedado en ir al teatro con una jovencita, que *anonada*.

—¿Razón de más para que *quiera usted a la chica*?  
—Vaya una *gabardina* que se tenía usted la otra noche!—dice uno de los clientes.

—Era de una conocida, que me la dejé para *abrigarme*.  
—Tiene usted razón, porque *para de abrigo!*

—¡bueno, me *largo!* Porque mi mujer cree que me voy esta noche a Madrid para recoger a un sobrino y marcharme a pasar los Carnavales a Niza. La he hecho creer que tengo proyectado un disfraz para el chico, que va a ganar el primer premio de máscaras a pie y que voy a *dar el golpe* en el reino de *Momo*. Así es que tengo el tiempo tasado para ir a la estación y volver desde allí a buscar a mi conquista.

Es el tercer día de Carnaval. Los concurrentes del salón Niza se solazan de lo lindo y se entregan al fox y al *paso doble* con extraordinaria animación, mientras los *pierrrots* y los *capuchones* dan *mate* a sus conocimientos, olvidándose en absoluto de que en Carnaval las bromas son más expuestas, porque salen más *caras*.

En medio del salón, y rodeado de un compacto grupo, *don Evasio*, disfrazado de *comendador*, vociferaba a más y mejor y agita una enorme *bota* de vino por encima de su cabeza.

—¡Una limonista!—grita—¡una limonista para este pobre *cojito* que no tiene más que una *bota*!

Y en medio de la natural algazara y completamente *tajada*, *don Evasio* sigue su orgía hasta que, al amanecer, con una rueda de *churros* en la mano y pronunciando discursos *anticonstitucionales*, es retirado de la circulación en vista de su estado lastimoso y del considerable *chichón* que presenta en la frente de resultados de una *caída*.

¡Bien decía él que iba a pasar el Carnaval a *Niza*!... ¡Y por algo aseguraba que iba a dar el *golpe*! Farcito.

## DEL AMOR QUE PASA

### EL FIN DE UN IDILIO

A estas horas debe ya encontrarse en su domicilio, situado en una población de la provincia de Zamora, la hermosísima señorita de cuyo raptor dimos cuenta.

El padre de la desaparecida se hizo ayer cargo de ella, y el doncel quedó a disposición de este Juzgado para lo que sea necesario.

Suponemos que todo éllo acabará, como en las buenas películas, en la correspondiente boda.

Por nosotros, conste que no hay oposición de ninguna clase.

**DOCTORES**  
**Peláez y Unamuno**  
MEDICOS DENTISTAS  
Pérez Pujol, núm. 9, Salamanca.  
Consulta: de diez a una y de cuatro a seis

Gran Restaurant y Hospedaje  
**EL ESPAÑOL**  
El que mejor y más económico sirve. Servicio por cubiertos y a la carta. Todos los días variado y selecto menú. Se sirven bodas y toda clase de encargos. Los comedores están instalados en planta baja.

NO CONFUNDIRSE:  
**MANUEL ZURPO**  
Corriño, 26.—Salamanca.

**HOTEL VICTORIA**  
GRAN RESTAURANT Y HOSPEDAJE A CARGO DE PIENRA  
García Barrado (antes Rúa), 4  
Teléfono, 390.

Esmerado servicio por cubiertos y a la carta.  
Se sirven bodas, banquetes y encargos.

Sección vermouth, a las seis y cuarto.

# EL DIA EN LA AUDIENCIA

## Ni en broma ni en veras.

El 15 de Junio de 1922, Francisco Hernández, de diez y siete años de edad, penetró en el domicilio de la vecina de esta ciudad, Brigida Lara Cavero, y, de un armario, cogió un billete del Banco de España de 25 pesetas. El día 20 del mismo mes volvió a coger del mismo sitio otras 25 pesetas en plata, y el 25 de igual mes, se apropió de otro billete de 50 pesetas.

Por entender el teniente fiscal señor Ponce de León, según las resultancias sumariales, que el procesado era autor de tres delitos de hurto, lo acusaba provisionalmente, y a responder de ellos compareció ayer en la sección primera.

Lanzada en el juicio oral la idea de que los hechos los realizó el Fran-

cisco en broma, lo cierto es que no se acreditó su culpabilidad punible, ni aun siquiera la participación directa con ánimo de lucro, por lo cual el ministerio público retiró la acusación que tenía formulada.

Con esta decisión, prevalecieron las pretensiones del letrado defensor señor Riesco.

El Tribunal dictará la sentencia absolutoria, con toda clase de pronunciamientos favorables.

Y, en definitiva resulta, por lo tanto, que no ocurrió nada en veras ni en broma, y que la causa instruida con motivo de los hechos indicados, tuvo su origen en una ligereza lamentable y perjudicial para las dos partes.

## Resultas de una elección.

El presidente de la Junta municipal del Censo electoral de la villa de Golpejas, Basilio Mateos González, no dió cumplimiento a una orden del presidente de la Junta provincial de Salamanca, referente a que proveyese a los concejales electos don Juan Tomás Martín Pérez, D. José García Hernández y D. Miguel Martín Martín, de las oportunas credenciales, y remitiera a la Alcaldía de mencionado Municipio copia certificada del acta de escrutinio general de la elección de concejales que en esta lucharon en Febrero último, incumplimiento que el Basilio hizo con ánimo de desobedecer la orden indicada anteriormente, a pesar de saber emanaba de resoluciones deducidas de trámites legales.

Procesado el repetido Basilio por consecuencia de los expresados hechos, compareció ayer, en la sección

primera, a responder de ellos, siendo acusado por el teniente fiscal, señor Ponce de León, como autor y responsable de un delito de desobediencia grave.

A las pretensiones del fiscal se opuso el defensor, Sr. Tordera, negando la existencia de todo delito, pues si el procesado dió de hacer algo relacionado con su cargo, no fué con el propósito de desobedecer las órdenes recibidas, sino en la creencia de que no era preciso, por haber sido anuladas las elecciones; es decir, que faltó la voluntariedad precisa.

Informaron las partes, y quedó el juicio terminado para que el tribunal dicte sentencia. Resulta lo que quiera, es evidente que si el procesado, con intención, dejó de hacer lo que se le atribuye, algún interés debía guiarle, pues de otro modo no se explica.

## Se ignora cómo desaparecieron.

En uno de los últimos días del mes de Abril último, no habiéndose podido fijar en cuál sería, Ana Bravo Martín, cuyo verdadero nombre es Antonia (a) la *Burana*, estando lavando ropa al lado de la Francisca Alvarez López, en el sitio de la Alameda, de Ciudad-Rodrigo, aprovechando la ocasión en que ésta no estaba presente, se apoderó, con ánimo de lucro, de una sábana, un mantel, un almohadón y cinco servilletas de la ropa que aquélla estaba lavando, prendas tasadas pe-

riamente en 24 pesetas y 25 céntimos. Celebrado ayer, en la sección segunda, el juicio-oral de esta causa, no se justificó el hecho expuesto ni la participación en el mismo de la procesada, que era lo que sostenía la defensa, a cargo del señor Hortal, y, en vista de esto, el abogado fiscal, señor Cimás, retiró la acusación que, provisionalmente, tenía formulada.

Según es de ley, el tribunal dictará la sentencia absolutoria. Y queda ignorado cómo desapareció la ropa.

## Sin pesca, y pescados.

Sobre las nueve de la mañana del 15 de Agosto último, fueron sorprendidos en la margen del río Alagón, del término de Garbibeque, Agustín Nieto, José Manuel Martín, Francisco Nieto, Máximo Gómez y Teodoro Gutiérrez, quienes se dedicaban a pescar, sirviéndose para ello de cartuchos de dinamita. La pesca muerta, escasa y pequeña, quedó flotando sobre las aguas sin utilizarse, siendo su valor el de una peseta y veinticinco céntimos.

Aunque no lograron pescar los sujetos citados, resultaron pescados,

pues ayer fueron acusados en la sección segunda por el abogado fiscal señor Cimás, como autores y responsables de un delito de infracción de la ley de pesca.

El letrado Sr. Hortal, defensor de los acusados en sustitución del señor Castro, negó la existencia de delito y, por tanto, la culpabilidad de aquéllos.

Después de informar la acusación y la defensa, quedó el juicio terminado para que el tribunal dicte sentencia.

El Licenciado Salvadera.

# LOS TEATROS

BRETON

Ayer, ante numeroso público fué puesta en escena la preciosa comedia de Linares Rivas, *Aire de Fuego*, la primera que escribió este dramaturgo, en la cual asoma ya algo del problema que planteara después en *La Garra*.

Como obra conocida de nuestro público, nada diremos sino que fué vista con sumo agrado.

A ello contribuyó la irreprochable interpretación que de ella hizo la compañía del Breton.

Fueron muy aplaudidas las señoras Puig y Vigo y las señoritas Azorín y Domínguez, que hicieron una admirable labor.

El Sr. Gatuellas obtuvo un personabilísimo éxito demostrándonos una vez más sus excepcionales dotes de gran actor.

López-Alonso, Fernández, Ruez, Illescas y Echevarría, muy bien, dando gran realce a sus respectivos papeles.

A continuación, fué representado el juguete cómico, de Estremera, *La cuerda floja*, en el que se mostró López-Alonso como formidable actor cómico de incomparable gracia.

De nuevo, fueron aplaudidas las señoritas Domínguez (S.), que ya

cuenta en Salamanca con generales simpatías, Azorín, Vigo y Domínguez (M.), como asimismo los señores Fernández, Ruez y Béjar.

Para hoy, el aplaudido drama realista, de Antón del Olmet, *Mala madre*.

LICEO

Raquel Meller.

Sin duda alguna, la genial artista, en su brillante actuación, ha obtenido, en grandes teatros, brillantísimos triunfos y escuchado, como justo galardón a su labor, merecidas ovaciones, pero seguramente la cariñosísima acogida que este público le ha dispensado, tiene que satisfacer plenamente sus aspiraciones artísticas.

Como en el primer día, el teatro se vió con lleno completo en ambas secciones, y cuando un representante de la afortunada empresa, anunció desde el escenario, que Raquel daría esta tarde a las seis, una sección única, en la que cantará quince canciones, emprendiendo después su viaje a San Sebastián, una atronadora salva de aplausos resonó en la sala, como expresión del agrado con que referida noticia era acogida.

Raquel Meller cantó ayer diferentes canciones, y lo mismo en aque-

llas, de delicada y romántica expresión, que en los castizos couplés *¡Ay, que me dal!*, y el del *Autobús*, hizo un gentil alarde de su arte exquisito y único.

Y es que cuando se pone en él, como Raquel hace, su alma entera se llega al entusiasmo del público, que rinde el tributo de admiración en calurosos elogios.

Como despedida de Raquel, no hay para qué decir que el lleno está descontado.

## Nuestras informaciones comerciales

### Una visita al Laboratorio Central Español del Sr. Sánchez Bustos.

Para darse una idea exacta de la psicología industrial en todas sus diversas manifestaciones, es necesario, poco a poco, muy lentamente, ver, observar y escudriñar el rincón más apartado donde se realiza culto a la producción y, de esta manera, se podrá ver cómo aquélla es tan amplia en proporción, naturalmente, a la de grandes capitales.

El Laboratorio Central Español, es una prueba elocuente de estudio, observación, y de un benemérito espíritu, que sólo deja margen al contrario favorable por la inmensa labor del señor Sánchez Bustos, el cual, entre otros, es autor de los siguientes preparados:

«Antipalúdico Bustos», a base de Arsénico, hierro y quinina, es hoy día, quizá, la mejor fórmula contra el paludismo y, como consecuencia lógica, contra la multitud de dolencias y enfermedades que del paludismo se derivan.

«Dermina Bustos», pomada para el tratamiento de la eczema, impétigo, psoriasis, herpes, quemaduras de primero y segundo grado y de todas las afecciones de la piel.

Conocemos casos muy elocuentes en personas conocidísimas en nuestra sociedad, en las que la «Dermina Bustos» ha correspondido eficazmente de manera rápida en casos sumamente perentorios para el paciente.

No pretendemos presentar como un remedio secreto y de virtudes imaginarias nuestra «Dermina Bustos».

Se utiliza en su composición sal de zinc, como medicamento base. Por su sencillez e inocua composición, puede ser empleada con éxito en niños, cuya piel es fina y delicada.

«Que mayor virtud en un preparado que debe tenerse en cada vivienda para posibles dolencias que como las quemaduras son tan frecuentes como inevitables?»

«Arheorrina Bustos». He aquí otro prodigioso medicamento, lujosa y esmeradamente presentado en pequeños tubitos, cuyo precio ínfimo permite que el consumo sea hoy tan general, como lo revela la gran demanda que el señor Sánchez Bustos tiene diariamente, no sólo de Salamanca, sino de otras poblaciones que, como en Valladolid, Zamora, Cáceres y Badajoz, no se usa otro remedio mas que «Arheorrina Bustos» para el tratamiento de las afecciones nasales, coriza aguda y crónica rinitis.

Basta con introducirse en la nariz un poco de este preparado, que da la sensación de vaselina, para combatir rápidamente todo catarro nasal y a la vez limpiar escrupulosamente la nariz.

Sería interminable enumerar con detalle la inmensa labor que en este ramo científico viene realizando con una generosidad que ya no existe en el mercantilismo, el señor Sánchez Bustos.

Otro de los magníficos inventos es la preparación de soluciones inyectables esterilizadas para uso humano y veterinario, del que se han obtenido inmejorables resultados.

Y, por último, admiramos los comprobantes laudatorios que le han merecido la preparación de ampollas especiales para anestesia raquídea, que es la última y más acabada fórmula que los doctores han de usar para desterrar el clorofórmico en los casos en que no está indicado y sus consecuencias al paciente.

Aquí dimos por terminada esta breve información, que tanto agradecerán nuestros lectores, estrechando la mano del señor Sánchez Bustos, intachable caballero, pádrida intachable del trabajo, a quien tanta gratitud hemos de deber por su constancia en favor de la humanidad.

Fabrill.

Para quien crea que el calzado está caro.

Probará lo contrario con un surtido inmenso recientemente recibido que anota a continuación.

La Gran zapatería EL PORVENIR

Obrreros.

Calzados en material blanco y negro, superiores en duración.

Militares.

Modelos de reglamento en color y negro.

Cazadores.

Botas fuelle y brodequies de ternera y becerro, grasa.

Novedades.

Lo mismo en señora que en caballero y niño se reciben diariamente las últimas, copiadas de París y Londres.

Ventajosísimo el precio fijo establecido.

Convencerse de todo en dicho establecimiento.

RUA, 21 (esquina a la calle los Corrales)  
SALAMANCA

A. M. O. P.

**MALA REAL INGLESA**

VAPORES CORREOS INGLESSES

LÍNEA DE AMERICA DEL SUR

Para Pernambuco, Bahia, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Coruña el 25 de Febrero y de Vigo el 26, el vapor

ANDES

Para toda clase de informaciones respecto a fechas de salida, precios de pasaje, etc., dirigirse a los agentes de la Compañía: En Coruña, Sr. Esteban e hijos en Vigo y Villagarcía, el agente general en el Norte de España, BRITANISLAO DURAN.

Correspondencia: Apartado número 15, St. Mark's Street, Mas Andrews & Co. Marqués de Cuba, 21.

**El Colegio de San Miguel, de Peñaranda.**

Aún perduran en mis oídos los ecos de los últimos vítores y aclamaciones con que los honrados vecinos de Peñaranda premiaron la visita de una de sus más preclaros hijos. Para mí, venido de lejanas tierras a esta hidalga región castellana, todo esto es nuevo; todo esto tiene un sabor simpático y agradable, pues al saborear antes de conocer yo este pedregal de España, me hablaba de sus frentadas y de su falta de corazonada, por lo menos, de que este no latía con la violencia con que late en aquellas regiones donde yo vivo, de aquellas regiones que yo conozco, de aquellas regiones que yo amo. Pero por fortuna vine a Castilla y en ella he encontrado un cuadro distinto del que allí en Levante me pintaban, y por sí algo me faltaba, lo ha completado con creces mi visita a la noble Peñaranda.

Acompañé al Dr. G. Rodríguez a la conferencia que dió a sus paisanos, y en aquellos rostros que miran inteligentes, en aquellos rostros cuyas rayas en la piel delataban su valor, su hidalguía y su nobleza, ví el calor y el entusiasmo que puede sentirse ante toda obra buena, ante toda obra meritoria.

Los lectores de EL ADELANTO recordarán mi modesta reseña de la conferencia cultural que en aquella ciudad dió el Dr. G. Rodríguez. Pues bien; su palabra no ha sido grano de trigo arrojado sobre la roca estéril y maldita, ni sobre el trillado y polvoriento camino; si no sobre tierra limpia, cuidada y bien dispuesta para dar abundante fruto.

Su voz ha despertado al dormido pueblo con ansias de cultura y redención, y le ha hecho mirar con cariño y devoción su Colegio; aquel Colegio donde se educaron y educan tantos hijos del pueblo, que en sus modestas aulas encontraron, juntamente con el calor de la ciencia, los bríos y las enterezas para luchar en la vida.

Se preparan actos de simpatía para la enseñanza según manifesté en mi anterior reseña. La institución pedagógica que se llama Colegio de San Miguel y que cobijó en sus aulas al maestro Dr. G. Rodríguez, no puede morir ni llevar una vida lánguida y raquítica como la que arrastra. Al ver el pueblo entero lo que puede la voluntad de un hombre llevada por el camino de la ciencia, al admirar aquel hijo del pueblo, alumno del Colegio, quieren que vuelva de nuevo a Peñaranda a explicar una lección en aquel centro a los jóvenes ansiosos de saber y de triunfar.

Se trata de enseñar con el ejemplo, de levantar el espíritu de tan hidalga y noble ciudad, de llamar con voz potente a los hijos ausentes de Peñaranda, para que ayuden con su óbolo en la suscripción que se ha de abrir muy pronto.

En una palabra: amparados en las hospitalarias columnas de EL ADELANTO, que en sus ejecutorias tiene como blasón el de amparar toda campaña noble que redunde en beneficio de la región, es llegada la hora de remover hasta los cimientos y de no dejar piedra sobre piedra con tal de conseguir que el colegio de segunda enseñanza de San Miguel, de Peñaranda, vuelva a sus antiguos días de gloria y de esplendor.

al llegar a Melilla, nos encontramos con otras que, con sublime caridad y abnegación, devolvieron a nuestros cuerpos la salud perdida y a nuestras almas la fortaleza necesaria para bendecir a Dios y a la noble institución que tan digna mente representa. Permitame que, arrodillado, bese sus manos.—Francisco Vasallo.

Se han reunido las negociaciones del estatuto de Tánger, esperándose se reúnan en breve las representaciones de Inglaterra, Francia y España, para conferenciar y ultimar el convenio.

Han llegado a la península los excavativos teniente Manuel Sánchez (Ocaña, y cabo David La Encina.

**Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Salamanca**

Durante la primera quincena del mes corriente se han efectuado 597 imposiciones por 284.591,63 pesetas; 293 reintegros por 228.434,37, que con las efectuadas en el mes de Enero próximo pasado, dan un aumento en la Caja de Ahorros de pesetas 376.157,26, teniendo un saldo a favor de los impositores de pesetas 8.676.157,26.

**EL TIEMPO Y EL CAMPO**

La lluvia, tan necesaria en esta ocasión para la salud, como para el mejor estado de los campos, se hace esperar.

El día de ayer, sumamente nublado, hace suponer en un inmediato chubasco, pero no fué así.

Un régimen de lluvias salvaría la situación un tanto angustiosa en que se encuentran la generalidad de los campos por falta de jugos en la tierra.

Afortunadamente en nuestra región salmantina, con lo poco que ha llovido últimamente, los campos podrán resistir aún durante algún tiempo los efectos de la sequía, pero en cambio hay otras como las de Cataluña y Aragón, de donde comunican noticias en extremo pesimistas.

Puede decirse, en cuanto al temporal que reina en las diferentes regiones de nuestra Península, es inseguro, pues tan pronto predomina un cielo despejado con sol esplendente, como nublado y arrojan las nubes algunos aguaceros.

**BOLSA DE MADRID**

Table with columns: Cotización, Del 1, Del día 16. Rows include interior 4 por 100, Exterior 4 por 100, Amortizable viejo, Amortizable 1917, Amortizable 4 por 100, Acciones del Banco de España, Banco Español Río de la Plata, Ferrocarriles del Norte, Ferrocarriles M. Z. A., Compañía Arrendataria de Tabacos, Cédulas Hipotecarias 5 por 100, Francos, Libras esterlinas, Dolares, Francos belgas, Francos suizos, Marcos, Liras, Escudos portugueses.

**CRONICAS FEMENINAS PEQUEÑAS NOVEDADES**

El nuevo año nos ha traído algunas novedades. Los talles de todos los vestidos van ascendiendo poco a poco y haciendo más graciosa la figura femenina; subirán hasta hacer desaparecer este desmadrado, tan poco elegante de los cuerpos largos, con la cintura más baja de la cadera. La tendencia es ir a buscar el estilo imperio con sus escotes y mangas típicas, y es posible que veamos resucitar hasta los mitones de seda de nuestras abuelas.

El peinado sufrirá grandes modificaciones; la moda que apunta exige los cabellos largos para las nuevas «toilettes» de bailes y fiestas de etiqueta, y como muchas se lo han cortado para sacrificarse a la moda actual de la melena corta, tendrán que esperar algún tiempo para peinarse a la moda, pues una cabeza no se arregla tan fácilmente como una falda larga.

Los tejidos de moda son caros, pero los industriales fabrican ahora una piel, imitación a la de gamuza, tan fina y flexible, que ya la han adoptado los sastres y modistas para sustituir a sus clientes elegantes con arreglo a la última moda y sin que tengan que gastar el dineral que dichos tejidos cuestan.

Los forros siguen siendo lujosos; los hay que valen más que las prendas, y suelen ser de seda floreada y de colores vivos o de raso bordado en metal, limitándose a veces a uno o dos motivos de adorno bordados a mano. A menudo se cose el forro de manera a ribetear la prenda; otras veces se dobla por encima para formar cuello, bocamanga o las selapas de un saco.

Las medias de seda siguen en su apogeo. Como todas las cosas de la indumentaria femenina, las medias transparentes han sufrido una gran modificación. Las negras y las de color de topo han sido sustituidas por las denominadas «blondé rose», una especie de color crema encarnado. En la actualidad gozan de gran uso en Nueva York las medias de noche de un violeta muy pálido que producen la impresión de que las piernas estuvieran empolvadas con polvos lilas. Estas medias han sido imitadas con poco éxito, y el resultado ha sido la confección de medias

Advertisement for dental products including DENTIFRICOS BÉNEDICTINS, DE SOULAC, DENTADURA BLANQUISIMA, BOCA Y ENCÍAS, ALIENTO PERFUMADO, ELIXIR POLVOS PASTAS, and JABON DURO.

**Cámara de Comercio e Industria de Salamanca**

Esta entidad celebrará sesión hoy, sábado, a las siete de la tarde, para tratar, después del despacho ordinario, de la elección de los miembros que se han de elegir para la Junta de Reformas Sociales.

**El primer partido del Universitario F. C., contra la selección portuguesa.**

Lamentando que por deficiencias en el servicio postal háyase visto privados los lectores de enterarse a su debido tiempo de nuestro viaje a Oporto, después de nuestro regreso y conociéndose ya el resultado de nuestra jornada, pierden interés estas líneas, no obstante lo cual creemos cumplir un deber informando detalladamente de todo.

Al llegar a Barca d'Alva, un delegado del Sport Commerce Salgueiros esperaba nuestra llegada, acompañándonos hasta Oporto. Nuestro recibimiento en Oporto fué muy entusiasta, a pesar de estar anunciada nuestra llegada a las 8,30, en el correo, pero pudimos tomar el rápido y llegar a las 5,30. Tras de unos hurras a Salamanca, contestados por nosotros con otros a Oporto, nos apeamos del tren, trasladándonos acto seguido al hotel, donde, después de asearnos, nos disponemos a cenar.

A las tres de la tarde del día siguiente, tomamos el tranvía que nos ha de conducir al campo de Covelo, donde está nuestro equipo alineado de la siguiente forma: Plaza-Caero-Salvadores-Echevarría, Fuentes, San Cristóbal-Abando, Sánchez Rico (Juan), Zubimendi, San Miguel y Múgica, luchará con un team de las Asociaciones de Oporto, constituido por miembros de los equipos Sport Commerce Salgueiros, Progreso, Boavista, Espinho y Académicos, alineados del siguiente modo: Valente-Oscar, Pinto-Pereira, Pinto, Paiva-Aguar, Reis, Laros, Americo y Fonseca. La salida al campo es saludada con aplausos. La animación es escasa. A las cuatro y quince se echa la moneda al aire y la suerte nos es adversa, pues los portugueses eligen a favor de viento y sol.

Salé Zubimendi; a los pocos momentos se tira un córner contra nosotros, sin haber lugar a él, por haber pegado en el foveo centro. A las cuatro y media es castigada una mano de Reis, que tira San Cristóbal, magníficamente recogida por Abando, sin llegar a goal. Minutos después nuestra portería se ve seriamente amenazada por el violento ataque de la línea delantera portuguesa, que es resistido con bravura y fiera

reza por los nuestros. Salvadores y San Miguel pasan el balón admirablemente, y Zubimendi logra apuntar a nuestro favor el primer goal, recibido con una salva de aplausos.

Trascurren unos momentos de decadencia en los portugueses, que es aprovechado por los nuestros sin llegar a la meta. Los portugueses vuelven a atacar con violencia, resistiendo los nuestros bien, destacando un pase adelantado de Zubimendi; Plaza hace dos o tres paradas magistrales, que le valen sendas ovaciones.

Se distinguen un pase de Borreguero Abando, una cabeza de Salvadores y una estupenda parada de Plaza; un pase de Zubimendi a San Miguel, el cual shoota y va fuera.

Los portugueses atacan con fuerza y logran que la pelota entre en la red, estando en offside escandaloso. Nosotros protestamos, como lo hizo parte del público, pero el árbitro no rectifica, y, empatados a uno, termina el primer tiempo.

Reanudado el partido, con un nuevo árbitro, debido a la franca parcialidad, Borreguero es sustituido por S. Rico (J.); se distinguen un centro de Fonseca, que es recogido por Laros para Plaza.

A las 5,15 tira shoot Reis, que se convierte en goal. (Ovación delirante; la emoción aumenta.) Salvadores, el bravo asturiano, intercepta un shoot de Aguar, que hubiera sido goal. A las 5,25, Rico chuta a San Miguel, que introduce la pelota en la puerta portuguesa.

Trascurre el partido dentro de la mayor emoción. Son las 6,5, y todavía el referé no ha dado fin al partido. Nuestras protestas se estrellan ante la pasión del árbitro, que no quiere el partido quedé empatado, y logran los portugueses meter dos goals: uno, a las 6,7 y otro, a las 6,10.

Nuestros equipiers están fatigadísimos. A nuestro juicio, este partido con el team de las Asociaciones de Oporto, no ha sido con otro objeto que en el partido de mañana, con el S. C. Salgueiros, con quienes hemos venido a jugar, sean vencidos por estar muy merendados las energías físicas de nuestros jugadores.

Mañana daremos cuenta de este segundo partido.

**NECROLOGICA**

En la muerte de Francisco Muñoz, primer alumno interno que fallece en el Colegio Sales ano de María Auxiliadora.

Pasó humilde, casi ignorado. En sus labios, siempre la sonrisa de la bondad y de la complacencia. Cumplidor del deber, sin tener la suerte que el éxito coronara ruidosamente su labor callada. Silenciosa, como él, fué la enfermedad traicionera que, en tres días, lo arrebató de nuestro lado. Y mientras a los lejos se escuchaba el rumor del festivo Carnaval, él dejaba la máscara de la vida para hacer su entrada en el reino de la verdad.

Pocas veces hemos comprendido mejor las palabras que, en míseros de ceniza, nos dice la Iglesia: «Acuérdate, hombre, de que polvo eres y en polvo te habrás de convertir».

Hace unos días aún le veíamos con nosotros, en los momentos de solaz, en las horas de estudio y trabajo. ¡Qué impresión más dolorosa, al desfilarse ante sus ojos despojos!

Callaron los labios; silencioso era el cortejo. A pesar de ser niños, nuestras mentes meditaban. Fúnebre corona expresaba en su leyenda el hondo sentir de nuestros corazones: «A Francisco Muñoz, Tus compañeros, que no te olvidan».

Un escolar.

LEA USTED SIEMPRE EL ADELANTO

**Los habitantes de España pasan de 21 millones**

El censo de población hecho en España, islas adyacentes y posesiones del Norte y costa occidental de África, correspondiente al decenio de 1910 a 1920, contiene datos muy interesantes.

En relación con el censo de los dos decenios anteriores, el desarrollo de la población de 1910 a 1920, experimentó un pequeño retroceso, pues no fué más que de un 6,95 por 100, cuando el tanto por ciento del decenio anterior llegó a ser de un 7,22. Como causa de este descenso se señala, entre otras, la epidemia de gripe de 1918 y la disminución de natalidad, fenómeno que se da en toda Europa.

Por lo que respecta a la densidad de la población, de 39,49 habitantes por kilómetro cuadrado de las estadísticas de 1910, se eleva a 42,24, siendo como antes, Vizcaya, con 189 habitantes por kilómetros cuadrado, la provincia más densa de España; sigue luego Barcelona, con 175 habitantes por kilómetro; Guipúzcoa, con 137; Madrid, con 133; y Pontevedra, con 121. Las provincias restantes no llegan a los 100 habitantes por kilómetro cuadrado.

Por lo que respecta al crecimiento de las grandes capitales en este decenio, se expone en las siguientes cifras:

- Madrid.—De 599.807 habitantes en 1910 pasa a 750.896 en 1920, aumentando, por lo tanto, 151.089 habitantes, o sea un 25,36 por 100.
- Barcelona.—De 587.141, a 710.335; aumentó 123.194 (un 20,97 por 100).
- Valencia.—De 233.348, a 251.258; aumentó 17.910 (un 7,68 por 100).
- Sevilla.—Tiene 205.529, aumentó 47.242.
- Málaga.—Tiene 150.584; aumentó 14.219.
- Zaragoza.—Tiene 141.350, aumentó en 29.646.
- Murcia.—Tiene 141.275; aumentó 16.118.
- Bilbao.—Tiene 112.819; aumentó 19.823.
- Granada.—Tiene 103.368; aumentó 22.857.

**CIUDAD RODRIGO**

Velada en la Juventud Mariana y Luises.

Para solemnizar la fiesta onomástica de su benemérito, digno y celoso director el R. P. Ildefonso Martínez, el pasado día 9, la importante Congregación de Luises y Juventud Mariana celebró un simpático festival literario-musical, cómico y lírico, en el bonito teatro de su domicilio social.

Atenta la Congregación a las exigencias de confort que requieren los locales en que se reúnen a diario los jóvenes, la directiva que preside el alumno de farmacia, D. Juan González Amaro, cuya vicepresidencia desempeña el del bachillerato, D. Ildefonso Blanco, y que integran D. José Puig, D. Jesús S. Terán, D. Americo de Castro, D. José Prieto, D. Luis Martín Apola, D. Benedicto Nieto, don Francisco Blanco, D. Antonio Hernández, D. José Custodio, D. José Ballesteros y D. José Saturnino Vallés.

Y su presidente honorario, el muy ilustre señor D. Leonardo Heirero, ha llevado a cabo importantísimas reformas en el decorado y construcción de dos nuevos salones, que en el día anteriormente dicho fueron inaugurados, para que coincadiesen con el homenaje a su director.

Bajo la presidencia del ilustre fundador de la congregación, el incansable y sabio prelado mirobrigense, Dr. Vidal y Bouillon, para quien esta obra de trascendental importancia en el orden social, docente y religioso, constituye el contra de sus paternales miradas, y con asistencia de un público selecto y numeroso, a las seis y media empezó el acto, con sujeción a un escogido programa.

La rondalla de guitarras, violines, bandurrias y ocarinas, lo inició, interponiendo una preciosa ouverture musical.

El Sr. Sánchez Terán pronunció un bien pensado discurso del festival que se celebraba, dedicatoria al padre director. Siguió la representación del juguete cómico en un acto «Entre montañas», de Sainz Noguera, que con gran desenvoltura, vis cómica y entusiasmo, hicieron Benedicto Nieto, José Custodio, Paco Blanco y Ramón de Dios, de la sección menor, cosechando una verdadera tormenta de aplausos.

Tomás Rodríguez, de la sección de Luises, con verdadera elocuencia, declaró una de las inspiradas poesías, que fué muy celebrada y aplaudida.

Y, para terminar, los congregantes de la sección mayor, Prieto, Martín Apola, Vall, Leiva (J.), Nieto, Hernández (A.), David, Blanco (J. M.), Escanillas (Celso), Carlos y Agapito, no sólo presentaron, sino que bordaron sus respectivos papeles del juguete cómico en un acto, de Pina Domínguez, «Un crimen misterioso», muchas de cuyas escenas sufrían momentánea suspensión, para que sus respectivos protagonistas correspondiesen a los aplausos de la sala, entusiasmada con la maestría de los actores.

Hora y media duró tan culto y ameno festival, en que los simpáticos congregantes Marianos y Luises se multiplicaron para atender y obsequiar a los amigos y entusiastas de su obra que allí concurren, y entre los que vimos representaciones del Clero Catedral, parroquial y comunidades religiosas, de la judicatura, milicia, banca y comercio, Casa Social Católica, con su consiliario y Junta, Conferencias de San Vicente, centros de recreo, sem-

**Arriendo.** Se arrienda el piso principal de la calle de Zamora, número 13, a propósito para oficinas, sastrería o industria. En la misma información.

**Pastos.** Se arriendan pastos para ganado lanar hasta el 15 de Abril, en la dehesa de Aldealgordo, Cuartro de Abajo. Para informes, en dicha dehesa.

**Dehesa en arriendo.** Se arrienda una dehesa de 850 hectáreas de extensión próximamente, de pasto y monte de roble y brezo; manteniendo 600 cabezas lanares todo el año. Noventa hectáreas, próximamente, son de labor (dos hojas, de cuarenta y cinco hectáreas cada una), de las cuales, veinte hectáreas son de regadío, con abundante agua potable. Magníficos corrales cubiertos, casas de rentero y de pastor, pajarera, cuadras y pajareras. Estación de Herrera de Pisuerga (provincia de Palencia), pueblo de Sotobañado, a nueve kilómetros, donde se tratará con D. Antonio Ullastres, donde se acompañará para ver la dehesa. En Salamanca, informarán en la Cuesta del Carmen, número 11.

**Casa.** Se vende una casa con varias habitaciones y una bonita galería al Campo de San Francisco, en la calle de Arriba, número 8. Informarán en la plaza de San Juan Bautista, número 1.

**A 850 pesetas** vendiendo novillas holandesas, recién paridas, dando mucha leche. También vendiendo terneros y un caballo enganchado, y una tartana de dos ruedas. González Rodríguez, en Tejares.

**Se venden** dos casas de nueva construcción en el barrio de Garrido y Bermejo, frente al cuartel de Infantería en construcción. Informarán, en el número 7 de citado barrio.

**Arriendo de pastos.** Se hace de los de espigadero y hoja del término de Villabuena del Puente y su desfiladero con Toro (provincia de Zamora). La subsistencia de los mismos tendrá lugar el día 25 de Febrero corriente, y hora de las diez, en el local de la Asociación.

**Francés.** Enseñanza rápida y completa por procedimientos pedagógicos modernos. Método directo de máxima eficacia, con esfuerzo mínimo. Escuela para niñas, lecciones para señoritas, cursos especiales para las alumnas del Instituto y Escuelas Normales.

Mademoiselle Marie Thérèse Cazonave, con título de profesora francesa y gran práctica de enseñanza en español. San Justo, 20, principal.

**Venta de paja.** Se venden veintitrés mil kilos de paja de trigo, superior. Para tratar, con Sinfiorino Sánchez, en Carrascal de Sanchicinos.

**Consejo Superior de Emigración.** El emigrante español, D. Pedro Riesco González, que vive en Puerta de Zamora, 2, ha sido nombrado Delegado de la Bolsa de Trabajo Internacional de las colonias españolas y extranjeras, para la jurisdicción de Salamanca.

**Criada.** Se necesita con buenas referencias. Para informes, armaría de D. Pablo García, Plaza Mayer, 43.

**Dependiente.** Hace falta un dependiente en «La Inglesa», Doctor Riesco, números 2 y 4.

**Preocupa a todo el público en general** la carestía existente en el vestir, pudiéndolo evitar comprando en EL LEON DE ORO, nuevo comercio de tejidos y confecciones donde se puede comprar a precios baratísimos.

EL LEON DE ORO acaba de recibir un completo y nuevo surtido en lanas para vestidos de señora con baja inmensa en los precios.

EL LEON DE ORO ha recibido 36 dibujos en percales franceses, dibujos novedad para camisas a 11 pesetas camisa confeccionada a la medida con dos cuellos

EL LEON DE ORO ofrece al público cosas surtidas y variación inmensa en pelizas a 25 pesetas, con forro de seda y cuello de astrakán; al mismo tiempo hay grandes economías en trajes para niños, en pana y paño, como igualmente en confección de señora.

**ALICIO LOPEZ CASERO SANCHEZ BARBERO, NUM. 3 (esquina a San Pablo) ¡NO CONFUNDIRSE!**

**Academia de gran moda y práctica.** Enseñanza completa de bordados a máquina y a mano, dibujo, pintura, corte en ropa blanca, dirigida por profesoras diplomadas; especialidad para dibujar toda clase de labores. Se bordan equipos completos para novias. Plaza Mayor, entrada por Doctor Riesco, número 2.

**Se venden** vacas y novillas de primer y segundo parto, pura raza holandesa, o se traspasa la lechería con trece vacas y una tora, con buena clientela. Del precio y condiciones informará Mariano Reguero, Medina del Campo.

**Ovejas.** Se venden 126 ovejas negras, emparejadas, en el Arrabal del Puente. Informará, Serfina Barrado, en dicho Arrabal.

**Pastos.** Se arriendan en Pajares de las Lagunas, para 15 ó 20 cabezas de ganado vacuno, meneras de dos años. Darán razón en la Alcaldía.

**Pastos.** Se arriendan los pastos de la dehesa de Radille, para ganado lanar, hasta el 15 de Abril o 29 de Junio próximos. Para tratar, con Antonio Mullas, en dicha dehesa de Radille.

**Maestro particular.** Se necesita para dar lecciones a varios niños, en Castrejón. Para informes, Luis Mediano, en Castrejón, término municipal de Barbadiño.

**Agostadero.** Se arrienda el agostadero del cuarto de arriba de la dehesa de Villafuerte, para seisientas cabezas lanares, con abundantes aguas. Para tratar, con Antonio Domingo García, en dicho cuarto.

**Se vende** un mostrador, estantería y varios objetos de establecimiento. Informarán, en el mismo establecimiento, Daniel Mangas, al lado de los evacuatorios municipales, plaza del Mercado, 7.

**Casa.** Se vende la de la calle del Arco número 12. En la misma darán razón.

**Motor.** Se vende un motor de 3 HP de 300 vatios, 1.500 revoluciones, corriente continua, a toda prueba. Darán razón, calle de San Pablo, núm. 30.

**Terneras holandesas.** Se venden dos terneras de raza holandesa, una de un mes y otra de ocho días. Informarán, en la dehesa de Valdesantiago, partido de Alba de Tormes.

**Se arriendan** 35 hectáreas de labor, pastos correspondientes, prado, huertos, casa, etc., etc., en Saplucro Hilaris. Informes, el Secretario del Ayuntamiento de dicho pueblo.

**Casa.** Se vende la casa señalada con el número 1 de la calle del Sol. Informarán, Travesía del Pozo Hilera, 5.

**A las señoras.** En «La Salmantina», tienda de compra y venta de muebles usados, calle de San Justo, 13, se venden dos trajes de charra y colchas de Cantalpedra.

**Pastos.** Se arriendan pastos para ganado lanar, en Santibañez de Candeo. Para tratar, en dicha dehesa, con la rentera.

**Ama de cría.** Se necesita para criar en su casa. Informará, Domingo Prieto, calle de Oliva, número 8.

naristas y colegiales del de San Cayetano, con su vice-rector, señor Obregon, y director de disciplina, señor Moro; sin faltar tampoco lindas señoritas y respetables damas miobrigenses.

Las atenciones de los directores y congregantes se manifestaron una vez más a la Prensa local y corresponsales de la de Salamanca y nacional, quedando todos muy satisfechos del agasajo recibido y cariños que nos prodigaron. En nombre de EL ADELANTO felicito a los congregantes y directores.

Con motivo de las fiestas pasadas estuvieron en esta los súbditos portugueses doctor D. Juan Franco, doctor don Alfonso Gonveiga, doctor D. Mario Cardoso, D. Antonio Abantes, doctor Durens, D. Antonio Patricio Silva, don Manuel Teixeira, D. Mario Almeida, D. Leandro Martinez y D. José Julio Balcao, de Guarda.

También han estado el médico don Isidoro Juárez, con su señora e hijos y su hermano político D. Victorino Ruzperez, el viajante Sr. Contreras, D. Baltasar Moretón y D. Hilario Niño Beato, de Salamanca; el médico D. Francisco Ledesma y señora, de Espeja; el industrial D. Juan José Mateos, de Salamanca; el médico D. Ramón Dominguez y señora, de Fuentes de Oñoro; los farmacéuticos D. Luis S. Abarca y D. José Jiménez, de Fuente de San Esteban; la encantadora señorita María Prieto, de Guarda; de Avila, la encantadora señorita María Guerras Garrido.

Arranz.

Esta entidad ha dirigido al ministro de Fomento la siguiente exposición:

«Que haciéndose eco de los justísimos clamores del país agricultor, elevó no ha mucho al Gobierno de su majestad peticiones concretas en orden a la debida protección a la agricultura, en sus ramas cerealista y vinícola, al maíz referentes, que aun no han sido, como esperaba, satisfechas.

En cambio, excelentísimo señor, se ve forzada a proclamar, bien a su pesar, y con todo el gran respeto que la rectitud de intención merece, que el contenido de la última reciente disposición soberana, relativa al problema de abastos, representa una lamentable regresión a tiempos y a procederese cuya sola evocación es y será siempre motivo de sonrojo para la clase agrícola, la que tuvo la exclusiva en padecer aquellos repetidos ultrajes a la equidad, contra los que protestamos insistentemente.

Los antecedentes personales de V. E. son tales, que nos dan la seguridad de que ahora no ha de ocurrir lo propio que entonces, y que en el desenvolvimiento de estas nuevas medidas de Gobierno no se inferirán mayores agravios a la riqueza agrícola. Ello no obstante, y como dejar pasar en silencio cualquier amenaza a la libertad del comercio interior, por la que a toda hora propugnamos, constituiría la renuncia de convencimientos, una rectificación de conducta y un punible abandono de ineludibles deberes, esta Asociación tiene que declarar que no es ese el camino que conduce a la finalidad laudable que se persigue, ya que la acción municipal, que es la llamada a entender de policía de abastos, cuenta con otros formidables recursos para contener cualquier demasia, sin tener que apelar una vez más al intervencionismo del Estado, tan dañino al interés general como oneroso para su Hacienda.

Si ilustres autoridades en la materia, y entre ellas el inmortal Jovellanos, en su admirable informe sobre la ley Agraria, no hubiesen anunciado y demostrado antes de hoy, la ineficacia del sistema de tasas y de restricciones a la libertad comercial, la realidad, con su fuerza arrolladora, probaría, ahora como antes, que cualquier limitación directa o indirecta al libre desarrollo de la producción, que sólo por el estímulo y acicate del interés puede determinar la abundancia, fundamento único de la baratura, contraría lo que debe ser primordial anhelo del país y de sus gobernantes; y que cuando indirectamente se construye a la industria y al comercio a interrumpir el libre juego de su acción transformadora y de intercambio, en definitiva, y por lógica natural repercusión, la que padece es la producción primaria, en la que una y otro se asientan.

Y esto es, excelentísimo señor, lo que tenemos fundadamente que ocurrir ahora, en el preciso momento en que, tras de tantas agonías del labrador español, parecían tocar a su fin los efectos de la asfixiante congestión de existencias, que ha tenido

paralizados y arruinados los mercados agrícolas.

Del probado celo e interés de vuestreza en favor de la agricultura nacional, esperamos que unos plausibles, por lo bien inspirados, propósitos del Gobierno, no supondrán una agravación del malestar que reina en nuestros campos.

Dios guarde a V. E. muchos años. El presidente, *El marqués de Alonzo Martínez*.—El secretario general, *Jesús Cánovas del Castillo*.

**LA TEMPERATURA**

Observaciones meteorológicas tomadas ayer, a las ocho de la mañana, en el Instituto General y Técnico de esta capital:

Barómetro, 693,99; sol, 0,0; sombra, 12,8; mínima, 1,8; seco, 3,0; húmedo, 2,0; viento, O. NE. 0; cielo, nuboso; tiempo, variable; lluvia de ayer, 3,60.

**HIDRO-ELECTRICA DEL AGUEDA**

**SOCIEDAD ANONIMA**  
Se convoca a Junta general de señores Accionistas para el día 1.º de Marzo próximo y hora de las nueve, en el domicilio social, en esta villa, para dar cuenta del Balance correspondiente al ejercicio pasado y de cuantos asuntos de interés propongan los concurrentes.

Los depósitos de acciones (o los resguardos de hallarse depositadas en algún establecimiento de crédito), se efectuarán en la mesa presidencial.

(Salamanca) Villavieja de Yeltes, 10 de Febrero de 1923.—El Presidente del Consejo de Administración, *Salustiano Galache*.

**DESDE MONLERAS**

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)  
El día 13 del actual, distinguidos jóvenes de esta localidad pusieron en escena el hermoso drama *A Zaragoza por locos* y el aplaudido sainete *Sindo el tonto*.

En general, la labor de los jóvenes actores fué excelente.

Genara Rodríguez, en su papel de Margarita, demostró acierto y desenvoltura.

Rafaela Gil, muy bien en el de Leonor enamoradiza, cuyas fatales consecuencias sufrió D. Luis.

El de Serafina fué interpretado por Filomena G., que supo encarnar muy bien los sentimientos de repulsión hacia los hombres.

Guadalupe fué una verdadera actriz.

Muy bien Agustín en su Leandro; estuvo acertadísimo y mereció aplausos.

José Manuel supo imprimir la gravedad correspondiente en la interpretación de Facundo.

Flores y Juan José, en sus papeles respectivos, fueron aplaudidos.

Muy bien Luis y Antonio, que hicieron las delicias del público.

Como final de fiesta representaron *Sindo el tonto*.

Merece especial mención Flores, que con su sordera interpretó un Sindo aplaudido por el auditorio.

Antonio como dentista práctico, estuvo bien; Luis y Juan José fueron aplaudidos.

Como personas dignas de mención recordamos a Juan Delgado y Pepe, como directores de escena, pues gracias al trabajo que se impusieron obtuvieron un éxito.

El público fué numeroso, acudiendo distinguidas jóvenes de los pueblos comarcanos, tributando frecuentes aplausos a la labor de los jóvenes y saliendo complacidos, deseando que se repitan con alguna frecuencia esta clase de espectáculos.

E. Martín.

**COMPRE USTED**

Alcohol para quemar de 88,90 grados, el litro. . . . . 1,50 ptas.  
Jerez quina para enfermos, botella de litro . . . . . 5,00 »  
Jerez de marca oro y ambar, botella de 3/4 . . . . . 3,70 »  
Vino de vino tinto, la arroba de 16 litros . . . . . 5,50 »  
Vinos finos de mesa, tinto y blanco, con garantía de análisis.

- **ALMACENES DE ARRIBA-CARMELITAS, 12** - Teléfono, 153

**FUMADORES!**

No basta que fuméis buen tabaco. Necesitáis buen papel. Comprad

- **NIKOLA** - que es el mejor de los conocidos hasta hoy. Depósito para Salamanca y su provincia:

**LA FAMA**  
Francisco Pérez. Rúa, 32

**NOTICIAS**

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en el Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos: Antonio Celador Simón, Josefina Sánchez Pérez, Concepción Sánchez Pérez, José Sánchez Núñez, Rosa Josefa María Conde.

Defunciones: Sinfosa Garcia Escribano, Ildefonso Izpierto Santana

**DOCTOR J. PEREZ MARTIN**

MEDICINA GENERAL  
**Especialista en partos.**  
Miñagustin, 23.

**Casino de Salamanca.**  
Se arriendan en pública subasta los servicios de limpieza, lavado y planchado de ropas en este Circulo, en precio de 605 mil quinientas pesetas anuales y con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Secretaría del Casino. Las proposiciones se harán, hasta el próximo día veinte, en pliego cerrado y con arreglo al siguiente modelo, dirigidas al señor Presidente:

Don... que vive en la calle de... número... se obliga a realizar los servicios de limpieza, lavado y planchado de ropas en el Casino de Salamanca, por la cantidad anual de... aceptando el pliego de condiciones redactado por la Junta Directiva y haciendo la siguiente mejora... Fecha y firma. 14-16-17-81

**MATIAS LUDENA**

Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria.  
Plaza Mayor, 10, principal, Salamanca. 14-15-16

Para el empleado de la compañía de S. F. P., don Manuel Rey Moro, ha sido pedida la mano de la encantadora señorita Isabel Gómez Redondo, hija de don Juan José Redondo.  
La boda se celebrará en el próximo mes.

Pedid en casa de PRIETO el mejor café.

**TORREFACTO MONTALBAN**

**DOCTORES JULIO Y EMILIO S. SALCEDO**

MEDICINA GENERAL  
Laboratorio de análisis e investigaciones clínicas.  
RAYOS X  
Zamora, 55, 2.º—Consulta, de diez a una

Ha llegado a nuestra ciudad, donde estará varios días hospedado en el Hotel Español, Corrallo, 26, D. Ramón del Amo, mecánico de la Compañía mecanográfica Guillermo Trúniger (S. A.), máquinas de escribir Underwood. Entre su clientela repartirá unos mapas de España, muy bien confeccionados.

**EL AMIGO CONTADOR**

le dirá que la lámpara que ahorra más fluido y, por lo tanto, da el máximo rendimiento, es la

**Budapest, TUNGSRAN**  
corrientes y de 112 vatios. La mejor extranjera que existe hoy. Exíjala a su proveedor y en general en todos los establecimientos de lámparas; en caso de no tenerla, pídale en Montera, 10, Madrid.

**DR. CORTES**

Piel y sifilografía.—Diatrofia.—Fotografía y R. de Wassermann.  
Calle del Sol. De once a una y de seis a ocho.

Es imposible suprimir los efectos sin atacar la causa. No desaparecerán las molestias que usted padece: palidez, cansancio, disnea palpitations, vértigos, sin destruir la anemia. Tome inmediatamente Hemoglobina líquida Dr. Graü.

**DOCTOR EMILIO FIRMAT**

ENFERMEDADES DE LA INFANCIA  
Plaza Mayor, 35, segundo. mts.

Nuestro distinguido amigo el digno teniente fiscal de esta Audiencia, don José Ponce de León, ha tenido la fineza que vivamente agradecemos, de enviarnos, para repartir entre los pobres, varios bonos de pan, que el Patronato de la Caja de Crespo Rascón, de la que es dicho señor patrono, regala por el aniversario de la muerte de los fundadores.

**BIONERGOL LEFEL**

Anemia, tuberculosis, neurastenia. El mejor tónico reconstituyente, en todas las farmacias.

- **TRASLADÓ EL DR. MUELLEDES** su clínica de **SIFILIS - PIEL - URINARIAS** a LIBREROS, 14.

**PROXIMA APERTURA DE CLINICA DENTAL**

Precios módicos. Trabajos modernos.  
Dr. Riesco, 36, pral. 15-1025

Probad y os convencereis de que los mejores papeles de fumar son los de la marca

**ABADIE**

Depósito para Salamanca y su provincia  
**MANUEL ROMERO**  
Plaza Mayor, núm. 22 (Expenduría de Tabacos núm. 1).

**Banco del Oeste de España**  
DOMICILIO SOCIAL: SALAMANCA  
Calle de Zamora, núm. 2 (edificio de su propiedad).  
CAPITAL: 10.000.000 DE PESETAS  
Sucursales: Béjar, Peñaranda y Plasencia.

Principales operaciones que realiza este Establecimiento:

Cuentas corrientes a la vista y a plazo, en moneda nacional y extranjera. Descuento y negociación de letras. Cobro y descuento de cupones y títulos amortizados. Compra-venta de toda clase de fondos públicos y valores industriales en las Bolsas de Bilbao, Madrid, Barcelona, París, Londres, New-York, etc. Aceptaciones, domiciliaciones y créditos en las principales plazas bancables del mundo. Préstamos y cuentas de crédito con garantía personal, de fondos públicos, valores industriales, moneda, etc. Giros, cartas de crédito, órdenes telegráficas, etc. Depósito de valores, suscripciones a empréstitos, canje y renovación de títulos, conversiones, etc. Custodia de títulos y de valores. Negociación de francos, libras, marcos, dólares, escudos, etc. Seguros de cambio, seguros de emisión y, en general, toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

**Caja de Ahorros: 4 por 100 de interés.**  
Imposiciones ordinarias a tres meses, seis meses, un año, dos años, tres años, etcétera, abonándose trimestral y semestralmente crecidos intereses, tanto más elevados cuanto mayor sea el plazo de la imposición. Depósitos voluntarios en efectivo. Huchas de ahorro.

**Horas de oficina:**  
De nueve y media a una y media, y de tres y media a cinco y media.

**Calzados con piso de goma.**  
Nuevos precios por fin de temporada.  
**LA REVOLTOSA**  
Plaza del Mercado, 1 y 3.—Teléfono núm. 430.  
**PRECIO FIJO**

**GRANDES ALMACENES DE PEREZ Y PARADINAS**  
PLAZA DEL MERCADO, 38.  
Mantas de viaje y cama, bufandas, mantones, pellizas, toquillas, jerseys, paños para abrigo, cuellos, talmas y echarpes de piel, lanas para jerseys. Siempre grandes existencias. Casas en Barcelona, Madrid, Córdoba.

**LIQUIDACIÓN**  
por cesación de comercio, a precios reducidos de todas las existencias del antiguo establecimiento de paños de  
**NICOLAS ALBERTOS**  
RUA, 25, SALAMANCA

**HIJO DE FLORENCIO R. VEGA**  
BANQUERO Salamanca Plaza Mayor núm. 35  
Casa fundada en 1850  
Cuentas corrientes a la vista y a plazos, abonando intereses. Compra y venta de monedas de oro y billetes de todos los países. Giros y cartas de crédito sobre plazas de España, Extranjero y Ultramar.  
Compra y venta de valores del Estado e industriales.  
Esta Casa se encarga, por cuenta de sus clientes, de toda clase de operaciones de Banca.

**SABAÑONES** CURAN EN 48 HORAS estén o no ulcerados, con el **BALSAMO TROPICAL** del DR. CUERDA  
**¿TOME USTED?**  
Cure su CATARRO y evitará la TUBERCULOSIS. Use el **PULMOGENOL** del Dr. Cuerda. Infalible en los catarros por rebeldes que sean.  
SE VENDE EN COMPRIMIDOS Y JARABE  
De venta, en el CENTRO FARMACEUTICO y Farmacia de **VILLAR DE SALAMANCA**

**ALMACEN DE CARBONES**  
DE BREZO, ENCINA, CANUTILLO Y CISCO  
DE  
**TOMAS RODRIGUEZ BLANCO**  
Barrio Nuevo.-Ciudad Rodrigo  
**BOMATI**  
COCHES NUEVOS Y CARROCERIAS  
REPARACIONES DE COCHES Y SEMINUEVOS  
Salamanca.-Zamora, 57 y 59

**OBSEQUIO DE LA Sociedad Nestlé**  
Contra entrega de 25 etiquetas de las que van pegadas en el bote de la *Harina Lacteada «Nestlé»*, se regalará una preciosa muñeca.  
Las etiquetas pueden enviarse a las direcciones siguientes:  
Agencia Nestlé. Cardenal Spínola, 1, Sevilla.  
Conde de Xiquena, 15 y 17, Madrid.  
Comedias, 19, Valencia.  
Daouz y Velarde, 1, Santander.  
Los clientes que residan en plazas que no sean las anteriormente indicadas, deberán enviar las etiquetas a la dirección siguiente:  
**Sociedad Nestlé.**—Gran Vía Layetana, 41, Barcelona.  
Este obsequio será entregado libre de todo gasto y acompañado de un número para el sorteo de una muñeca de gran tamaño entre cada cien participantes.

**DR. QUINTANA**  
Médico-dentista  
García Barrado, 34-2.

Si necesita Vd. un **RECONSTITUYENTE ENERGICO** use Vd. el **Vino Ona**  
del Dr. Anastasi  
A los pocos días de tomarlo **AUMENTA el APETITO RENOVAN las FUERZAS DESAPARECEN los VAHIDOS y el DOLOR de CABEZA**  
Con el uso constante del **VINO ONA**  
Los **NIÑOS** crecen sanos y robustos  
Las **MUJERES** que CRIAN se fortifican  
Las **JÓVENES ANEMICAS** se curan  
Los **NEURASTENICOS** los agotados por exceso de trabajo. Los Envejecidos prematuramente recobran su fortaleza.  
Es un vino riquísimo en calcio de venta en Farmacias y Droguerías

**ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS**  
Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo, porque quita el dolor, las acedias, las diarreas en niños y adultos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curando las enfermedades del **ESTÓMAGO e INTESTINOS**  
**PURGATIVA** Merca registrada  
Laxante suave y eficaz, para conseguir una deposición diaria, contra los estados biliosos, el estreñimiento, la indigestión y la atonía intestinal, en niños y adultos.  
Venir: **SEPTIEMBRE 30**, farmacia, Madrid y principales del mundo.

**Automóviles Citroen**  
Modelo 5 HP., dos asientos con arranque y luz eléctrica, Ptas. 6.000  
» 10 HP., cuatro asientos, carrocería de serie, completo, con arranque y luz eléctrica . . . . . 8.000  
» 10 HP., carrocería semi-lujo, 45 plazas, completo. . . . . 9.500  
» 10.500  
» 14.000  
Estos precios se entienden, puestos los coches en esta capital.  
**Sociedad Anónima de importación y ventas.**  
VALLADOLID - Teléfono, 448 - Aparado de Correos, 33

## HA QUEDADO ZANJADA LA CUESTION ALBA - ALCALA-ZAMORA

# Para ello celebró anoche el presidente del Consejo, a las once y media, una entrevista con el ministro de la Guerra.

El Sr. Alba escribió una carta al Sr. Alcalá-Zamora. Este le replicó con otra. Alba fué a ver al presidente. Y el presidente acabó de convencer al ministro de la Guerra. Sin embargo, el Sr. Alcalá advierte que si vuelve a ocurrir lo pasado, dimitirá "ipso facto." De madrugada, el ministro de la Gobernación confirma el arreglo del conflicto. Hoy llegan a Cádiz 800 turistas norteamericanos. Alba se niega a recibir al hijo de Abd-el-Malen, que se encuentra en Madrid. Se estrenó con gran éxito en la Comedia "La Princesa Olala."

### TARDE Y NOCHE

#### A pesar de que lo nieguen, el conflicto ha existido, y con caracteres bastante serios.

Madrid, 16 (12 noche)

La tirantez de relaciones entre Alba y Alcalá Zamora está a punto de provocar una crisis.

MADRID.—Aun cuando el Marqués de Alhucemas negó que existieran divergencias entre los ministros de Estado y Guerra en relación con los asuntos de Marruecos, tratando de desvanecer en esto la inquietud surgida, no convenció a nadie, pues no queda lugar a duda que desde anoche no se ha logrado la penetración de criterios entre ambos ministros, ni parece esperarse una solución satisfactoria.

El hecho es de innegable gravedad y pudiera crear una crítica situación al Gobierno, como anticipamos en nuestras conferencias de anoche.

La crisis podría surgir, y dada la actitud de incontrastable oposición entre los Sres. Alba y Alcalá Zamora, no puede evitarla más que una decisiva subordinación de pensamientos.

El Sr. Alcalá Zamora cree que el éxito de la política que quiere desarrollar el Gobierno en Marruecos, necesita la penetración de los ministros de Estado y de la Guerra.

Por eso Alcalá Zamora informó a Alba de cuanto ocurría, no omitiendo nada, pero esta actitud no fué correspondida por el ministro de Estado, molestando altamente al primero. El Sr. Alcalá Zamora insiste en que esta situación no puede prolongarse y en que el interés público exige que se den mutuamente cuenta ambos Ministerios, en una cuestión de trascendental interés, como representa para nosotros el problema de Marruecos.

El ministro de la Guerra considera que cualquier operación militar, aunque sólo sea la ocupación de una sencilla posición, estorbará las miras políticas del Gobierno y que en este punto es necesario absolutamente al ministro de la Guerra estar al corriente de cuanto sucede.

El marqués de Alhucemas, aun cuando afirma lo contrario, está enterado de lo ocurrido desde hace días.

Parece ser que posteriormente ha mediado algunas explicaciones por escrito, las cuales no han con-

vencido a Alcalá Zamora, quien está dispuesto a arrostrar todas las consecuencias para que no se prolongue esta falta de armonía entre ambos ministros.

Si no se llega a una solución satisfactoria en este sentido, no continuará en el Gobierno, pues no quiere constituir un estorbo en él.

Inútil es decir que, durante todo el día, ha sido este el tema de todos los comentarios y que se esperan los resultados con creciente interés.

El ministro desmiente varias noticias. MADRID.—Ante los periodistas dijo el Sr. Alcalá Zamora que es absolutamente inexacto que haya recibido un telegrama del general Losada en nombre de la guarnición de Melilla.

No le han sido dirigidos ni este telegrama ni ningún otro de distinta procedencia.

También desmintió que se haya sometido a la firma regia el nombramiento del general Vives, para la comandancia de Melilla.

En cambio—dijo—que tenía algunos decretos preparados para la firma del Rey.

Sin embargo...

MADRID.—No obstante esta rectificación del ministro de la Guerra, en el Congreso se insistía hoy en que es positivamente cierta la existencia del telegrama citado.

Bien es verdad que fué expedido con fecha 4 del actual, lo cual marca que responde a una natural repercusión en África de la actitud militar en la península sufrida a primeros de mes.

Por ello, a dicho telegrama sólo se le asigna un valor meramente histórico.

Navarro llegará en la semana próxima.

MADRID.—El general Navarro vendrá a Madrid en la próxima semana.

Inmediatamente comparecerá ante el juez de instrucción para ser interrogado y evacuar algunos puntos oscuros que se le atribuyen en virtud de cargos que pesan contra él, deducidos de las responsabilidades del expediente Picasso.

La feria de muestras.

MADRID.—En la sesión del Ayun-

tamiento de hoy, el alcalde presentó una moción, que fué aprobada, relativa a la instalación de un mercado de muestras en una avenida que ha de ser llamada Ibero-Americana y que estará situada en la prolongación del Paseo de la Castellana, en el Hipódromo.

En el centro de dicha avenida se levantará un monumento alegórico de la unión fraternal de América, Portugal y España.

Se levantarán en dicha avenida grandes edificios, capaces para que en ellos se puedan exponer los distintos artículos.

Se invitará a Portugal y a las distintas naciones americanas, para que construyan, en la avenida, sus embajadas y consulados.

Con el objeto de allegar recursos, se pedirá al Gobierno que habilite un sorteo de lotería, igual, en valor, al de Navidad.

Sólo hacen falta cincuenta millones de pesetas, y esto evita al Gobierno tener que pagar la subvención como se hizo en Barcelona y Sevilla.

### La grandeza de España y el premio de 1923.

MADRID.—La Diputación permanente de la grandeza española, ha acordado otorgar el premio anual correspondiente al año 1923, a la obra *España militar a principios de la edad media, y Batalla de las Navas de Tolosa*, cuyo autor es D. Manuel González.

Se ha perdido el «Giulio Cesare»?

MADRID.—Noticias de Cádiz dan cuenta de que se ha perdido el vapor italiano *Giulio Cesare*.

En las oficinas que la compañía a que pertenece este buque tiene instaladas en Madrid, dijeron que no tenían ninguna noticia del naufragio. Además el barco se encuentra en Nueva-York, de donde saldrá mañana.

Bien puede ocurrir que el naufragio se refiera a otro de los varios buques del mismo nombre que existen también italianos, pero no de la considerable importancia del citado.

Dice «La Epoca».

MADRID.—La *Epoca* de esta noche dice lo siguiente:

El presidente del Consejo de ministros, en su conversación de ayer con los periodistas, dijo que no había recibido carta de Martínez Anido respecto a su colocación militar, pero que ignoraba si los periódicos se referían a la época del señor Sánchez Guerra.

Nosotros podemos asegurar que el Sr. Sánchez Guerra tampoco ha recibido carta alguna.

¿Se ha resuelto el conflicto?

MADRID.—Esta noche se aseguraba que la cuestión surgida entre Alba y Alcalá-Zamora se había solucionado satisfactoriamente, por mediación del marqués de Alhucemas.

No parece estar comprobado (sin que esto asegure la noticia anterior), que la tirantez de relaciones se hiciera más ostensible ayer, con motivo de la disposición, delimitando facultades entre los Ministerios de Estado y Guerra, con respecto a la Alta Comisaría de Marruecos.

Alcalá-Zamora se dió no por vencido, ni por convencido, y no opuso nada más.

La disolución de las Cortes.

MADRID.—Oficiosamente se niega que se haya fijado la fecha de di-

solución de Cortes y de la celebración de las elecciones.

El asunto se llevará a uno de los próximos Consejos de ministros.

Vuelve la gripe.

MADRID.—Durante los últimos días se han presentado en Madrid numerosos casos de gripe.

Afortunadamente, la epidemia aparece con caracteres benignos.

Las autoridades toman las oportunas precauciones.

### La campaña de Africa.

#### Bombardeo aéreo.—Misión secreta. Operación de los goms.

MELILLA.—En vista de las últimas agresiones a las posiciones de Tizzi-Azza y Benitez, los aviadores han bombardeado todos los lugares en que aparecieran concentraciones enemigas.

También arrojaron bombas sobre Teusaman, causando grandes destrozos, especialmente en el zoco el Jemis.

Una partida de bandoleros de Urraia, que se hallaba en el zoco el Tlata, se ha trasladado a otro lugar.

La guardia rebelde de la posición de Yebel-Udia, se ha comprobado que está compuesta de cien moros.

En sus alrededores hay una cábila con más de seiscientos moros preparados para el primer aviso.

Llegó el auditor fiscal de la quinta región con una misión oficial relacionada con las responsabilidades.

Los «goms» han realizado una operación de emboscada en Haf.

No tuvieron bajas y retiraron siete cadáveres enemigos con armamento.

#### La detención del teniente Andreu.

El teniente de la Policía indígena, señor Sanz Andreu, fué detenido en Orán en el momento de desembarcar.

Se ha comprobado que llevaba documentación americana.

## PROVINCIAS

### Las sociedades inscritas en Barcelona.

BARCELONA.—En el Gobierno civil se ha facilitado una estadística de las sociedades inscritas en Barcelona y su provincia.

Ascienden las primeras a tres mil trescientas cincuenta y dos, y las de la provincia a tres mil cuatrocientas y seis.

El Sr. Reventós ha autorizado treinta y cinco en la capital y treinta y nueve en la provincia.

#### Una autorización comentada.

BARCELONA.—Se ha concedido nueva autorización de juego a un establecimiento recientemente clausurado.

La medida ha sido comentadísima.

#### Periodista procesado.

MADRID.—Ante el Juzgado militar ha comparecido el periodista Sambiancat, redactor de *El Diluvio*, de Barcelona, por el artículo publicado por él y que causa gran revuelo entre el elemento militar.

Se confesó responsable del artículo.

#### Vista de una causa.

MADRID.—En la Audiencia ha comenzado la vista de la causa instruida por homicidio y robo, contra José Fonte, al cual se le considera como único autor.

El acusado negó toda participación en el hecho.

El fiscal pide dos penas de cadena perpétua.

No obstante, se cree que el jurado dictará veredicto de inculpabilidad.

#### ¿Quién es el que tima?

SAN SEBASTIAN.—Han comparecido ante el juez tres individuos de Puenteajén, que presentaron en el Banco, para su cobro, un cheque de cuarenta y cinco mil pesetas, que resultó falso.

Dijeron que en Madrid se lo había entregado un desconocido, que recibió por él doce mil pesetas como anticipo.

#### El trono de Hungría.

SAN SEBASTIAN.—Ha llegado el conde de Apolchi, quien conferenció detenidamente con la ex emperatriz Zita.

Se supone que hablarán de los trabajos que se vienen desarrollando en Hungría para proclamar soberano al almirante Hoti.

#### Llegada de un excoautivo.

BADAJOS.—De Melilla ha llegado el cabo de la Policía indígena Luis Michote, que se encontraba prisionero en Axdir.

## DE MADRUGADA

### Los moritos han hostilizado Beni-Sidel y nuestros aviones han realizado bombardeos eficaces.

Madrid, 17 (2 madrugada).

Conferencia del Sr. Gasset en el Instituto de Ingenieros civiles.

MADRID.—Anoche el ministro de Fomento, Sr. Gasset dió una conferencia en el Instituto de Ingenieros civiles.

La conferencia versó acerca del tema «La enseñanza y la política de los ingenieros.»

El ministro de Fomento, con gran acopio de fundamentos y de datos, expresó la necesidad inaplazable de aumentar los campos de experimentación.

Afirmó que el ingeniero debe ser una resultante exacta de la teoría y la práctica, como sucede en Alemania.

Coincide con el doctor Ramón y Cajal en la esclavitud en que están y viven los inventos españoles por la mala rutina que existe en España de prestar una protección completa y absoluta a todo lo extranjero.

Se ofreció a los ingenieros para que acudan al Ministerio de Fomento con cuantas iniciativas tengan, afirmando que todas las llevaría al presupuesto.

Aconsejó a los ingenieros que hagan una política encaminada, principalmente, a favorecer y elevar el nivel cultural del campesino.

Después el señor Gasset, refiriéndose a la política hecha contra ciertos elementos, dijo que no tienen la culpa de lo ocurrido.

Todo—añadió—se debe a las iniciativas del alto mando y a la mala política de los gobernantes.

Los españoles—dijo—sabemos luchar, triunfar y morir. Lo que no sabemos es vivir.

El señor Gasset fué muy felicitado por el selecto auditorio que escuchó su notable conferencia.

Durante el desarrollo de la misma fué constantemente ovacionado. «La Correspondencia de España», y el *Espejo*.

MADRID.—La *Corresponden-*

En la estación le aguardaba numeroso público.

El alcalde le entregó 500 pesetas, la Cruz Roja 200 y el Sr. Obispo otras 500.

La familia le creía muerto y vistió de luto hasta que tuvo noticias de su liberación.

Estaba en Annual el día del capitán Carrasco, en que sólo se salvaron dos soldados y el teniente Civantos, que fueron hechos prisioneros.

#### Nuevo presidente de la Diputación.

ALMERIA.—Ha sido elegido presidente de la Diputación, D. Rufino Vereas.

#### Suicidio en una cárcel.

ALMERIA.—De Vélez Blanco comunican que al ser conducido el acusado de hurto de caballerías, Pedro Martín Sánchez, negó su participación en el hecho, aun cuando se declaró autor de otros delitos semejantes cometidos con anterioridad.

Fué conducido a la cárcel, y al día siguiente se le encontró en su celda ahorcado con una cuerda de esparto.

RIVERA

*cia de España de anoche publica un artículo, hablando sobre los asuntos que constituyen la actualidad, y dice que el Ejército no es que quiera la guerra, lo que desea fervientemente es que termine esta pesadilla.*

La Patria tiene derecho a disfrutar de una paz que todos deseamos, y el Ejército tiene derecho también a la rehabilitación del honor que le arrancaron desde la cúspide de la vida nacional los que no supieron prepararlo ni dirigirlo.

## MARRUECOS

### Ataque a una posición.

Las noticias oficiales recibidas en el Ministerio de la Guerra, respecto a la situación de nuestra zona de protectorado, dicen lo siguiente:

Un grupo de rebeldes hostilizó a las cábilas amigas, situadas en las inmediaciones de la posición de Beni-Sidel.

El fuego de las baterías de dicha posición dispersó al enemigo, no registrándose otra novedad.

### Indigena detenido.

En la posición de Benitez fué detenido un moro que, según manifestaciones de un sargento de regulares, pertenecía a la harca amiga.

El detenido fué trasladado a la oficina de Dris Riffi.

### Poblados bombardeados.

Una escuadrilla de aviación bombardeó los poblados situados al pie de Tizzi Azza, Yebel Udia y el zoco El Jemis, que estaban animadísimos.

En los poblados de Amezauero, Mecínfer, Xasgur, Beni-Abd el Aziz, observaron que no ocurría nada anormal.

De algunos de estos salió la gente dándose a la fuga.

Practicando un reconocimiento.

Un grupo ligero practicó un dete-

Continúa en 6.ª plana nuestra información telefónica.



**La debilidad es impropia del hombre**

Por eso, usted, que se halla inapetente, desnutrido y a un paso de la anemia, debe usted transformar su sangre y regenerar su organismo convirtiéndolo en su fatiga y decaimiento en la energía, vigor y poder que corresponde a su sexo. Esa transformación la hallará usted tomando desde hoy mismo el famoso Jarabe de

**HIPOFOSFITOS SALUD**

Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechace usted todo fraude donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD impreso en tinta roja.

nido reconocimiento en la parte del frente comprendido entre el Moravo y la posición de Tizzi-Azza...

En el espigón anterior a la posición de Benitez, y en las inmediaciones, el emplazamiento del cañón enemigo, y más a retaguardia, el grupo ligero de aviación...

Según el jefe accidental de la Policía, el caud del primer «goms» salió el día 14 con dirección a la posición de Naht y entabló un vigoroso tiroteo con los rebeldes...

Los «goms» regresaron a la zafuía sin novedad. En la región occidental no ha ocurrido ninguna novedad.

PROVINCIAS

Un salmista se finge policía y sorprende a unos jugadores.

SEVILLA.—Anoche, un salmista de la Catedral, al pasar por la calle de Borcequeín vió que en una taberna se estaba jugando.

Inmediatamente penetró en ella, y fingiéndose policía y sacando una pistola, detuvo a los puntos, acompañándoles a la Comisaría.

Al presentarles al comisario, dijo que no era policía, sino salmista y que la pistola era una lámpara de bolsillo.

El gobernador civil, comentando este suceso con los periodistas, decía que no sabía si castigarle o hacerle policía efectivo, dándole una pistola verdadera.

Los detenidos, después de prestar declaración ante el comisario, fueron puestos en libertad.

Más tarde averiguó la Policía que en la taberna no se jugaba a ninguno de los prohibidos, sino al prosáico tute.

Se están haciendo comentarios muy jocosos respecto a este suceso.

EXTRANJERO

La situación de Alemania.

BERLIN.—Un exsecretario de Estado ha hecho a los periodistas declaraciones de suma importancia y que encierran notoria gravedad para la situación comercial del país.

El bloqueo no lo podrá soportar Alemania.

PARIS.—Los informes franceses que se reciben de la cuenca del Rhur comunican que el director de la empresa Stinne ha convecado a todos los representantes de Alemania en Essen, diciendo que la gravedad de la situación actual creada

por Francia a Alemania es insostenible, no pudiéndose tampoco por mucho tiempo soportar el bloqueo.

Añadió que los actos de heroísmo se imponen hasta provocar la intervención del mundo civilizado y producir el levantamiento general de Europa contra la política que Francia está observando con Alemania.

Aumento de jornal.—Las tropas patrullan.

DUSSELDORF.—Los obreros mineros de esta región, han pedido, con caracter perentorio, el aumento del ochenta por ciento de los jornales.

En el caso de que esta pretensión sea desestimada por las autoridades francesas, llegarán a plantear la huelga. En Essen, ante la gravedad de los momentos actuales, las tropas continuamente están patrullando por las calles.

Conducen también gran número de ametralladoras, en evitación de

que puedan surgir graves desórdenes.

Incendio de una manzana de casas. LISBOA.—Un formidable incendio ha destruído una manzana de casas del barrio comercial, situado en el campo Sebola.

Las pérdidas son de bastante consideración.

Desbordamiento del Danubio. BUDAPENST.—Aumenta considerablemente la crecida del Danubio, habiéndose desbordado y originando las aguas grandes destrozos en los arrabales de esta ciudad.

Los muelles también están inundados y las aguas han arrastrado varios cargamentos de mercancías. La corriente errastra también gran número de objetos procedentes de las regiones inundadas.

De continuar la crecida del Danubio se teme una catástrofe en esta población.

RIVERA

AL CERRAR

El proceso del conflicto entre Alcalá-Zamora y Alba y las gestiones para su arreglo.

Madrid, 17 (3 madrugada).

Una carta de Alba a Alcalá-Zamora.

MADRID.—La nota política de anoche continúa siendo, como durante todo el día, el incidente surgido por las quejas que el ministro de la Guerra hubo de exponer acerca de la actitud del Sr. Alba, ante el presidente del Consejo.

A pesar de todas las negativas oficiales, el incidente es rigurosamente exacto. Y nosotros, prescindiendo de referencias, acaso equivocadas, de algunos periódicos, podemos dar la historia exacta de este suceso.

Al tener el Sr. Alba noticias del disgusto del Sr. Alcalá-Zamora, por las referencias que le hizo el marqués de Alhucemas, escribió una carta al ministro de la Guerra, que éste hubo de recibir al medio día de ayer.

En esta carta, el Sr. Alba dice al ministro de la Guerra que le extrañaba mucho su actitud, puesto que nada tenía que haberle comunicado, y que de comunicarle en la actualidad, ya que puede decirse que el Ministerio de Estado no ha tenido, hasta hoy, más asuntos relacionados con Marruecos que los puramente de trámite.

Aparte de esto no podía tampoco enviarle los despachos telegráficos, porque eran de sobra conocidos por todo el Gobierno.

El Sr. Alba se muestra muy dolido de esta actitud del Sr. Alcalá-Zamora y se lamenta de que las quejas que el ministro de la Guerra pudie-

ra tener, no se las haya dicho a él mismo.

Termina su carta rogando al señor Alcalá, que deponga su actitud y que no dé con ella satisfacción a ciertos espíritus que anhelan una crisis y una desavenencia ministerial.

La respuesta de Alcalá Zamora.

MADRID.—A los pocos momentos de recibir la carta del Sr. Alba, el ministro de la Guerra se apresuró a contestarle.

El Sr. Alcalá Zamora sostiene en su carta su conocido criterio de que debe existir entre los Ministerios de Guerra y Estado una absoluta penetración.

No es cuestión—añade—de amor propio ni de capricho, sino de necesidad.

Ciertamente la misión de mi cargo es la de ser colaborador y auxiliar eficaz del ministro de Estado; pero esto auxilio y esta colaboración no puede ser de otro modo, si no conociendo con toda exactitud los asuntos en los que ha de prestar su concurso.

Termina el ministro de la Guerra su carta diciendo que si el Sr. Alba necesita para esta labor una persona de toda su confianza que le preste la colaboración y el auxilio sin conocer los asuntos de su departamento, en este caso el Gobierno puede disponer de la cartera de Guerra.

Alba conferencia con Alhucemas. MADRID.—A las seis de ayer tar-

de el ministro de Estado celebró una conferencia con el presidente del Consejo, a quien leyó la carta que había recibido suscrita por el ministro de la Guerra.

A la salida de esta conferencia el señor Alba dijo a un periodista que todo este conflicto había sido provocado por una confusión.

Luego añadió:

—Soy el más interesado en desvanecer los rumores que circulan. Guardo al Sr. Alcalá Zamora un hondo afecto y yo nada podía decirle que tuviera relación con los problemas de Marruecos, porque mi labor futura sólo existía del firme propósito de realizarla.

A las once y media queda solucionado el asunto.

MADRID.—Anoche, a las once y media, el presidente del Consejo visitó al ministro de la Guerra, con quien celebró una detenida conferencia.

El marqués de Alhucemas dió todo género de satisfacciones al Sr. Alcalá Zamora, añadiendo que la penetración entre ambos Ministerios, los de la Guerra y Estado, existiría como era debido.

El Sr. Alcalá Zamora manifestó al presidente que si la actitud que ha creído ver en el Sr. Alba persistía, entonces volvería a plantear la cuestión de una manera inmediata y definitiva, esto es: marchándose del Ministerio.

Y el problema ha quedado planteado en estos términos, que, desde luego, parece que han solucionado por completo el asunto.

El Consejo de hoy.

MADRID.—Al Consejo de Ministros que esta tarde celebrará el Gobierno, no asistirá el ministro de Marina, porque todavía no ha jurado el cargo.

Si asistirá el nuevo alto comisario, señor Silvela.

Dice el ministro de la Gobernación.

MADRID.—Esta madrugada, al recibir el ministro de la Gobernación a los periodistas, manifestó que el incidente provocado por el Sr. Alcalá Zamora no había tenido el alcance que se le ha querido dar. Prueba de ello es que al intervenir el presidente del Consejo ha quedado terminado amigablemente.

Dijo también que había quedado solucionado el asunto electoral relacionado con el distrito en que iba a luchar el ministro del Trabajo, señor Chapaprieta.

Este ha desistido de ir a la lucha por el referido distrito, ya que por él se presenta un liberal, y es norma de conducta que se ha trazado el Gobierno la de impedir, siempre que pueda, que lucharan los liberales por alcanzar la misma acta.

ULTIMAS NOTICIAS

El Sr. Alba se niega a recibir al hijo de Abd-el-Malem.

MADRID.—Como es sabido, se encuentra en Madrid un hijo del famoso moro Abd-el-Malem. Ha hecho gestiones para ser recibido por el ministro de Estado, pero el señor Alba se ha negado a ello.

«La princesa Olala».

MADRID.—En el teatro Cómico se ha verificado el estreno de la famosa opereta en tres actos y un prólogo, titulada La princesa Olala, de cuya música es autor el ilustre compositor alemán, Sr. Gilbert, autortambién de La casta Susana.

La obra ha sido adaptada a la escena española por los Sres. Fernández Saw y Romero.

Ha obtenido un gran éxito. La música es muy agradable, y en ella predominan los fox-trots.

Llegan los naufragos del «Giullio Cesare».

CADIZ.—Han llegado a este puerto en una lancha, remolcada por el vapor español Enrique Veiga, los naufragos del vapor italiano Giullio Cesare.

Los naufragos son, el capitán y veintinueve tripulantes.

Desde el puerto se dirigieron a la Comandancia de Marina, y desde ésta al Consulado de su país, siendo auxiliados por el cónsul.

Los naufragos dicen que a consecuencia de la niebla perdieron el rumbo y que chocaron contra unas rocas frente al cabo de Trafalgar.

En el momento del choque el barco se hundió rapidísimamente y apenas les dió tiempo para ocupar los botes de salvamento.

El Enrique Veiga era un barco de 5.000 toneladas y llevaba cargamento de carbón, que no ha sido posible salvar.

El naufragio, acudiendo enseguida en socorro de los naufragos, a los que pudo recoger.

El vapor perdido se dirigía a Génova.

Un capitán que da la vuelta al mundo con una señorita.

BARCELONA.—En un magnífico automóvil de cuarenta caballos, sobre el que ondea una bandera norteamericana, ha llegado un capitán del Ejército yanqui, acompañado de una señorita, los cuales, desde hace tres años, recorren el mundo.

Llevan visitados veintinueve países, y la vuelta al mundo la van haciendo a base de vivir y realizar sus deseos con el auxilio que puedan proporcionarse, pues salieron de Nueva York sin un céntimo.

dición de que hasta el final de la jornada no podían ni vestir faldas ni casarse.

Los Busquet herido.

BARCELONA.—En una de las calles principales han chocado dos automóviles.

Resultaron heridos D. Luis y don Domingo Busquet, padre hijo, respectivamente, y propietarios de El Diluvio, de Barcelona, y El Liberal, de Madrid.

Un excautivo.

ZARAGOZA.—Ha ilegado el soldado Tiburcio García, exprisionero de Abd-el-Krim.

Ha sido muy bien recibido, y cuenta detalles del cautiverio ya conocidos.

Ochocientos turistas que llegan. CADIZ.—Procedentes de Nueva York llegará un barco con ochocientos turistas norteamericanos.

El infante D. Fernando.

PALMA DE MALLORCA.—El infante D. Fernando ha sido obsequiado con un banquete por el almirante inglés, a bordo del gran acorazado Queen Elisabeth.

Se pronunciaron patrióticos brindis.

Luego, el infante D. Fernando, a bordo del vapor Miramar, salió para Barcelona.

RIVERA

VIDA RELIGIOSA

Cultos de la semana

Día 18.—Domingo.—San Eladio. Catedral.—A las nueve y media, misa solemne y sermón, que predicará el muy ilustre señor magistral.

San Martín.—A las diez, misa minera de la cofradía Sacramental; a las doce, misa y catecismo de adultos; a las seis de la tarde, ejercicio de los siete domingos.

San Sebastián.—A las ocho, misa y ejercicio de los siete domingos de San José; a las nueve, misa y explicación del Evangelio; a las once, misa y catecismo de adultos; a las tres de la tarde, catecismo de niños.

Nuestra Señora del Carmen.—A las siete y media, misa y ejercicio de los siete domingos; a las diez, misa y explicación del Evangelio; a las once y media, misa y catecismo de adultos; a las doce, misa y catecismo de niños.

La Purísima.—A las nueve, misa y explicación del Evangelio; a las doce, misa y catecismo de adultos; a las tres, catecismo de niños.

San Juan de Sahagún.—A las siete y media, misa y ejercicio de los siete domingos; a las nueve, misa y explicación del Evangelio; a las once, misa y catecismo de adultos; a las doce y cuarto, misa; a las tres, catecismo de niños.

San Pablo.—A las siete y media, misa y ejercicio de los siete domingos; a las nueve, misa y explicación del Evangelio; a las diez, misa y catecismo de adultos; a las once y media, misa y catecismo de niños.

Santi-Spiritus.—A las siete y media, misa y ejercicio de los siete domingos; a las nueve, misa y explicación del Evangelio; a las once y media, misa y catecismo de niños.

San Juan Bautista.—A las siete, misa y explicación del Evangelio y ejercicio de los siete domingos.

Trinidad (Arrabal).—A las nueve y media, misa y explicación del Evangelio; a las diez y media, catecismo de niños y de adultos.

Padres Carmelitas.—Tercer domingo de mes, la V. O. T., Asociación de la Semana Devota y cofrades del Santo Escapulario, dedicarán su fiesta mensual a la Virgen del Carmen.

A las ocho de la mañana misa de comunión general; a las seis de la tarde, rosario ejercicio de los siete domingos, sermón, procesión y misa. Clerecia.—Misas rezadas desde las cinco y media; a las diez y media, catecismo de niñas; a las once y cuarto, misa; por la tarde continúan los Santos Ejercicios.

Padres dominicos.—Función mensual de la V. O. T.; misa de comunión general a las ocho; la función de la tarde a las seis.

Padres Capuchinos.—Misas rezadas desde las cinco y media hasta las ocho inclusive.

San Benito.—A las ocho y a las diez, misas rezadas.

Seminario.—A las diez, misa y catecismo para niños.

Servas de María.—A las siete y a las ocho, misas rezadas.

Hospicio.—A las nueve y media, misa y explicación del Evangelio; a las diez y media de la tarde, rosario y ejercicio de los siete domingos.

Convento de Religiosas.—A las siete, misa conventual.

Día 19, lunes.—San Conrado, Catedral.—A las nueve y cuarto, misa conventual.

Clerecia.—Continúan los Santos Ejercicios.

Peñes Carmelitas y Dominicos.—A las seis de la tarde, rosario.

Día 20, martes.—San Potamo. Los mismos cultos del día anterior.

Día 21, miércoles.—San Félix. Los cultos anunciados el día 19.

Hamburguesas Servicio fije y rápido de vapores correos. Hamburgo Sudamericana LINEA EXTRA RAPIDA. De Vigo para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires (vía Lisboa).

Holland América Line. Servicio regular de pases desde los puertos del Norte de España a los de Cuba y México. Próximamente saldrá: Para La Habana, Veracruz y Tampico...

Línea Pinillos El 18 de Marzo de 1923 saldrá del puerto de Vigo, directamente para los de Habana y Santiago de Cuba el acreditado vapor correo español. CADIZ Admitiendo carga y pasaje en camarotes de lujo...

BOHRBROS LLOYD BREMEN (Lloyd Norte Alemán Bremen). Servicio regular de vapores correos rápidos entre España y Sud América por la serie de barcos nuevo tipo. KOELN, CREFELD, GOTHA Y SIERRA NEVADA...

El Adelanto es el diario más antiguo de mayor circulación de la provincia. Administración, Rúa, 25. Redacción y talleres, Ramos del Manzanares 42.